

A mai szám ára 50 korona.

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Vasárnap 1923 június hó 24. Felelős szerkesztő: Dr. Hegedüs Loránt. Szerkesztőség: Plac-utca 34. szám. Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kladohivatal: Plac-utca 49. Telefon: 18. szám. ARA: 40 KORONA. Kiadó: Hegedüs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Debreczen. Az előfizetés ára: havonta 800 korona, külföldre 1600 korona. LXI. évf. 141. szám.

Sehogyse jó?

Huszonhét óra alatt az egész világsajtót bejárta a magyarországi nemzetiségi kisebbségek jogainak biztosítására hozott rendelet, amelynek humánus és liberális volta szinte ideálisan valósít meg mindent, amit egy becsületes kisebbségi törvény akarhat és maradék nélkül teljesít mindent, amit a tianoni békeszerződés diktál, óhaját, tanácsot.

A magyarországi nemzeti kisebbségeket az új rendelet valóban kényelmes helyzetbe hozza, tapintatosan és körültekintően igyekezőven letempitani, sőt egészen elvenni azoknak a surlódásoknak és kényelmetlenségeknek az élet, amelyek a világ természeténél fogva — s elsősorban a nyelvi differenciák miatt — okvetlenül előfordulnak. Az új kisebbségi rendelet liberális, demokrata, humánus, jó.

S most tessék idefigyelni! A cseh sajtó, amely évek óta harcra támadások formájában követeli azt a kisebbségi elbánást, amelyet az új rendelkezés valóban garantál, ez a cseh sajtó most a dühötől és bosszúságtól nekivörösödve tüzel és sziszeg ellenünk — éppen az új nemzetiségi rendelet miatt! Mikor joggal várhatnánk, hogy éppen a kormánynak ez a ténykedése végre tetszésre talál a kisantantnál is, még elevenebb erővel lóg fel odaát a gyűlölködés lángja s még elevenebb merészséggel és dühvel szörjők reánk a rágalom köveit. Eszünkbe jut a régi mese örökigaz szimbóluma. Az öregedő apa egy számmal és a kisfiával vándorol. Ó ill a számmal, a gyerek gyalog kíséri. De az emberek megszólják: miért gyalogoltatja felnőtt létére a gyöngye fiúcskát? Leszáll, a gyereket ülteti fel. Ez se jó: hogy ülhet a gyerek kényelemben, mikor öregedő apja fárad? Most már mindketten gyalog mennek a számmal mellett. Eljkor éppen ki-nevetik, kicsufolják őket: számmal van, mégis gyalog mennek? — miért nem ül fel az egyik legalább?

Igy vannak velünk ellenségeink. Tehetünk mi bármit, nekik semmi sem fog tetszeni. Ők az örökös elégedetlenek, az örökös gyanakvók, az örökös bujtogatók, mert az aesopusi mese farkasa lakik bennük, amely igazság ide, igazság oda — mindenképpen fel akarja falni a hátrányt. A kisantant, mint a klasszikus ordas, „gonosz tor-

kától uszítva okot keres a civakodásra” és azért van az, hogy mikor fehéret mutatnak neki, feketét kíván. Je ha feketét nyujtanak, rögtön fehérre van vágyódása.

E nemtelen és gonosz játék áldozata, a magyarság, tehetetlenül nézi az ördögi játszókat. Tehetetlenül, de abban az éltető és biztonságos tudatban, hogy egyszer minden hamisság leal-cázódik és egyszer minden igazságnak út a maga órája.

Az a féktelen rágalomhadjárat, amelyet a csehországi sajtó

a magyarországi nemzetiségi kisebbségek helyzetének újabb szabályozása alkalmából ellenünk megindított, tárgyilagos bíróság előtt könnyen leszerelhető volna. Mert csak rá kellene mutatnunk arra a különbségre, amely a magyarországi kisebbségek új helyzete és a megszállott területen szynlódó magyarság sorsa között mutatkozik. Melyik állam adott még annyi előnyt nemzetiségeinek, melyik tanusított annyi emberiséget és előzékenységet velük szemben?

Megegyezés készül a földnovelláról

Budapest, június 23. A politikai élet uralkodó problémája ismét a birtokreform, illetve a földnovella lett.

Nem új keletű az ellenzéknek az a követelése, hogy a kormány a lehető legrövidebb időn belül, tehát közvetlenül az indennitási letárgyalása után, még a nyári szünet előtt a Ház elé terjessze és kifejezést adott az ellenzék annak a készségének is, hogy amennyiben a kormány ennek az óhajnak eleget tesz, úgy az indennitást a leg-szűkebb keretek között fogja tárgyalni, azaz mindegyik párt csak egy-egy szóval vesz részt a vitában. Az ellenzéknek ez az óhaja, illetve indítványa azonban csak óhaj és indítvány maradt, mert az egységspárt ügyelmét a saját belső válságának problémája elterelte a földnovella kérdéséről. Bár ennek a válságnak mozgató rugója nem is a földreform volt, bizonyos, hogy a taktikai eszközök között, melyekkel a párt belső ellenzék, a Gömbös-csoportt elt, egészen elsőrangú szerepet játszott a földnovella — és addig, amíg az egységspárt megsekkeltjének és szélsőségesének harca a párton belül el nem dőlt, a kormány, illetve a miniszterelnök nem igen foglalkozhatott határozott állást a földnovella kérdésében. Ha Gömbösöknek sikerül az a terve, hogy nagy-átádi Szabót és közvetlen híveit a maguk céljainak megnyerik, úgy ez csak egy egészen radikális és fajvédő alapokon elgondolt birtokreform programbevetelével történhetett volna és ez a körülmény arra kényszerítette volna a kormányt is, hogy közelebb hajoljon a Gömbös-féle belpolitikai koncepció felé. Ez viszont megnehezítette volna a megegyezést az Öngyval, tehát a nagybirtokosokkal, e nélkül a kompromisszum nélkül pedig kétségessé vált volna a földno-

vella sorsa és olyan éles és elkeseredett harcot hozott volna, amely a parlament idejéi hosszú időre lekötötte volna. Most azonban, hogy Gömbösök kitértek a harc elől, a kormány újra elővette a novella kérdését és ilyen körülmények között remélhető is, hogy a földnovella ügye sima elintézését fog nyerni. Bethlen István gróf miniszterelnök kijelentette, hogy behatóan áttanulmányozza a földnovellát és azután megbeszéléseket folytat a novella parlamenti tárgyalásának módjáról.

Pártközi konferencia a földreformnovelláról

A földreformnovella ügyében tegnap a nemzetgyűlés ülése alatt Szilágyi Lajos felkereste Mayer Jánost, az egységspárt elnökét és azt ajánlotta, hogy a novella ügyében minél előbb pártközi értekezlett üljön össze, mely tisztázza a vitás kérdéseket és alkalmas alapot nyújtson a földreformnovella sürgős megvalósítására. Erre vonatkozó tervét Szilágyi a következőképen ismertette:

Nézetem szerint a földreformnovellát sem kikerülhet, sem elodázní nem lehet, ezen a kérdésen túl kell esni minél előbb. Olyan megegyezést kell találni, amelyen a birtokos megegyezést az igénylővel. A novella tető stó hozása érdeke a birtokosnak is, hiszen a mai helyzetben a birtokos nem tud belterjesen gazdálkodni, terveket készíteni, mert folyton bizonytalanságban van és hajlandó áldozatokat is hozni, csak hogy ettől a bizonytalanságtól megszabaduljon. A birtokosra nézve rosszabb a bizonytalan helyzet, mintha birtokából egyes darabokat egyszer s mindenkorra kiszakítanak. De érdeke a gyors megoldás az igénylőknek is, akik már megelégteltek a négyüléseken, a sajtóban elhangzott ígéreteket, akik most már nagyfokú gyanakvással nézik az egész ügyet és kezdenek hiteledkedni. Aki ezt az áll-talam ismertettet politikai platformot nem akarja, annak külön politikai céljai vannak.

Szilágyi Lajos tit ismertettet tervét közölte Mayer Jánossal, aki azt helyesen találta és kitelentette, hogy a pártközi konferencia kérdését a legrövidebb időn belül meg fogja beszélni. Amennyiben az egységés párt részéről megvan a hajlandóság a pártközi konferencia összehívására, úgy Szilágyi érintkezésbe lép a többi párttal is.

A földreformnovellára vonatkozólag eddig már csaknem az összes mezőgazdasági érdekeltség nyilvánították véleményüket, csupán a legfontosabb mezőgazdasági érdekképviseleti szerv az országos mezőgazdasági kamara nem terjesztette be eddig álláspontjáról szóló jelentését. Most ez is megtörtént, amennyiben a mai napon az országos mezőgazdasági kamara elnöksége nevében gróf Almássy Imre elnök és Koós Mihály vezérigazgató megjelentek a földművelésügyi miniszter előtt és átnyújtották a kamara memorandumát.

A mezőgazdasági hitel

A földművelésügyi miniszter most készíti előterjesztését a mezőgazdasági hitelről. Az előterjesztés vezérlő szempontja az, hogy a gazdák közvetlenül ussanak a jegyintézethez. Magát a hitelnyújtást egyrészt a kormány, másrészt a törvényhozás fogja szabályozni.

A létszámapasztás

A tegnapi minisztertanácsban Kállay Tibor pénzügyminiszter referátuma alapján letárgyalták többek között a létszámapasztásról szóló törvényjavaslatot is, amelyet a pénzügyminiszter a jövő héten nyújt be a Háznak.

Kállay elhelyezi az elbocsátandó tisztviselőket

A pénzügyminiszteriumban ma délután értekezlet volt, amelyen az elbocsátandó pénzügyminiszteri tisztviselők elhelyezésének kérdésével foglalkoztak. Kállay Tibor pénzügyminiszter kijelentette a KANSZ vezetőségének akik az értekezleten megjelentek, hogy az elbocsátandó tisztviselők elhelyezésére segédkezet fog nyújtani és az állam támogatni fogja az elhelyezendő tisztviselőket.

Beszámoló

Vasárnap több képviselő beszámolót tart. Ezek közül érdekes lesz Csizmadia András beszámolója Orosházán, amelyen résztvesz nagyatádi Szabó István is, aki előreláthatólag nyilatkozik a politikai helyzetről és földbirtoknovelláról. Szilágyi Lajos Berettyóújfalun beszél, vele megy több pártönkivüli képviselő, így Ugron Gábor, Beck Lajos, Létay Ernő, Polster Elek, Dinich Ödön és mások. Julius S-án Rakovszky Iván helygyminiszter kerületében, Nyíregyházán, Bethlen István gróf miniszterelnök mond beszédet, melynek során a belpolitikai kérdésekről fog tájékoztatni.

Megsemmisítik Zsirkay mandátumát

Mint ismeretes, Zsirkay János mandátumát Nagy Ernő híve petícióval támadták meg. A vizsgálat során sok olyan momentum merült fel, amelyek után valószínű, hogy a bíráló bizottság Zsirkay János mandátumát meg fogja semmisíteni.

Résik az előjáróság szervezeti szabályrendelete

Nagyon sok ugynevezett tengeri kigyója van Debreczen városának, amelyek minduntalan előkerülnek a bizottságokban, de azután újra rájuk borul a fedés jótékony homálya és elpihennek ismét hónapokig egy-egy csöndes íróasztal-fiókban. Ilyen ügy többek között a városi előjáróság szervezeti szabályrendelete is. Tudvalevőleg a rendőrség államosítása után a kitották meg a városi előjáróságot, amely mint elsőfokú iparügyi és közrendészeti hatóság őrjátsi munkát végez. Sebteben felvettek egy csomó alkalmazottat az előjárósághoz, de mindmáig nem történt meg a mintegy 150 főnyi létszámmal dolgozó intézmény megszervezése. A hivatal munkája ugyan a legnagyobb rendben folyik, de annál rendetlenebb stádiumban van a tisztviselők ügye.

A városi tisztviselők fizetésrendezése már megtörtént, annál szomorubb helyzetben vannak azonban az előjáróság tisztviselői, akik minden státus nélkül igazán éhbéért dolgoznak. Státusban ugyanis csak azok a tisztviselők vannak, akik a rendőrségtől maradtak vissza a város szolgálatában. Státusban vannak még a kézbesítők, mezőrendőrök és a polgári biztosok, akik kinevezés után kerültek a városi előjárósághoz. Ellenben a jogvégzett tisztviselők, akik az ügyosztályok előadói munkáját végzik, — köztük egy ügyosztályvezetői teendőket is végez — csak mint szakdiinokok, illetve mint ideiglenes minőségű alkalmazottak vannak alkalmazva. Ezeknél a jogvégzett tisztviselőknél a kinevezett kézbesítők, mezőrendőrök, polgári biztosok sokkal jobban vannak fizetve.

A városi előjáróság szervezeti szabályrendelete már több ízben szerepelt a jog- és pénzügyi bizottság tárgysorozatán, de minduntalan lekerült a napirendről és nem került a közgyűlés elé. Épen ideje volna, hogy a város ne kezelje mostohagyermekként egyik legfontosabb teendőket végző ügyosztályát, készítsék el végre a szervezeti szabályrendeletet, amely hosszú várakozás után végre jog- és léteapot nyújtana az előjáróságnak és az ott dolgozó, sehova nem tartozó tisztviselőknél.

Gazdálkodók ostornyelet, ostorszijat jót csak FRANKNÁL, Csapó-utca II. vásárolhatnak.

A csehek dühöngenek a magyar nemzetiségi rendelet miatt

Prága, június 23. (MTI.) A magyar kisebbségi rendelet ismertetésének bevezetésében a Szlovenszka Politika elmondja, hogy a rendelet kibocsátásának eszméje valószínűleg akkor született meg, amikor az Európában kölesönt hajhászó magyar államférfiaknak szemére hányták, hogy nem teljesítik a békeszerződést. Minthogy a magyarok mindig értettek a közvélemény félrevezetéséhez, most is ehhez a tipikus magyar eszközhöz nyulnak, hogy port hintsenek a szemekbe, amikor egyenjogúságot biztosítanak a kisebbségeknek.

A Szlovenszko Dennik kijelenti, hogy ennek a rendeletnek már régen meg kellett volna lenni. A gyakorlati megvalósítást természetesen meg kell várni.

Prága, június 23. A Vecser, Svehla miniszterelnök estilapja, a MTI-nek a magyarországi kisebbségek törvényes védelméről szóló közleményéhez a következő megjegyzéseket fűzi:

A magyarok a nemzeti kisebbségek iránt színtelt jóakarattal boldogul tartják Európát. Az önérvényes, tapasztalt tótok sokkal jobban ismerik az elnyomatás idejéből a magyarokat, mint a csehek. Annál nagyobb hiba volt az, hogy a felvidéki ugynevezett magyarok legnagyobb része nem egyébb tót renegátnál. A magyarok a kisebbségi rendelettel a valóságban például egyetlen rendes nemzetiségi iskolát sem biztosítanak a magyarországi 400000 tótnak. A magyarok megmaradt rabszolgá-államukban 400 ezer tót sirját ássák, míg Csehország a magyar kisebbség iskoláiban, a tót renegátok utódaiban az állam elleneségeinek ezreit neveli fel. Félmillió szintiszta tót (?) szinlódik Magyarországon és a tót renegátok százezret nevelkednek a magyar iskolákban. A magyar parlamentben egyetlen tót sem hányhatja szemükre a magyaroknak gonosz tetteit, addig nálunk a magyar képviselők egész tömege szabadon aknázhathat alá a köztársaság alapját.

Prága, június 23. A Narodny Listy Drózdý Győzőnek a magyar Parlamentben a magyar külpolitika dolgában tett interpellációjával kapcsolatban Massaryk elnök állítólagos területi ajánlataival foglalkozik és megjegyzi, hogy nyilván az elnök egykori nyilatkozatának önkényes magyarázatáról van szó.

A Prager Tagblatt megjegyzi, hogy csak azért emlékezik meg az egészről, mert bizonyos visszhangja támadt a magyar nemzetgyűlésen. Massaryk elnök említett nyilatkozatát még ha megtörténtek is, ma már oly régmúltaknak tekintendők, hogy minden aktualitásukat elvesztették.

Prága, jun. 23. A külügyminiszterhez közelálló Cesko Slovo a magyar kisebbségi rendeletet egyelőre megkegyezés nélkül, bő kivonatban közli. Közleményének címe: „A magyarok papíron juttatják igérnek.”

A Narodny Politika a rendelet ismertetése után azeket írja a rendelet a sok meglevő hátsó ajtó ellenére alaposan megíjívhatná a magyarországi

kisebbségek súlyos helyzetét, ha tényleg végre is haitanák. A nemzetközi közvélemény nem ül fel a magyaroknak és nem a papírszerződések számából, hanem a kisebbségi iskolák és kulturintézmények számából fog ítélni.

A Venkov Svehla miniszterelnök reggeli lapja azzal kezd kritikáját, hogy „a magyarok nem válogatóságok propaganda-eszközökben, szemérmertlenek és rakoncátlanok. Elmondja, hogy a rendelet inkább élelappba való és hogy „jai volna annak, aki végrehajtását követelné mert az internálótáborba kerülne, ha ugyan nem végeznének vele a Horthy béreencei”. Szerinte az egész nem más, mint valami készülő nagyarányú magyar szélhámmosság bevezetése.

A félhivatalos Ceske Slovenska Republika mindenekelőtt megállapítja, hogy kérdés, vajon ez a rendelet megszületett volna-e, ha gróf Bethlen külpolitikai utja sikerrel járt volna. A rendeletről elmondja, hogy nem biztosít a kisebbségeknek annyi jogot, mint az utódállamok, de azért tagadhatatlan, hogy hatalmas haladást jelent az eddigi állapotokhoz képest. Mindenesetre kérdés marad, lesz-e fogantatja is és e kérdésre kielégítő választ várni egyelőre nem lehet.

A Prager Presse a Magyar Távirati iroda jelentését így vezeti be: Ha a magyar kormány jóakarátát el is ismernék kételkednék abban, hogyan válik majd valósággá ez a rendelet, melynek első mondata: „Mind den magyar állampolgár nyelvi, vény előtt egyenlő”, ugy hangzik, vény előtt egyenlő.” Ugy hangzik, mint a mai magyar állampolgároknak kigyonvolása Hélias, Prónay, Gömbös és az Ebredők Magyarországon. A demokrácia, a haladás és kultúra érdekében csak kívánatos volna, hogy találkoznék valaki Magyarországon, akinek módjában és hatalmában volna a kisebbség-rendeletet a mai kurzus ellenében végre is haitani.

A Pravo Lidn szerint a rendelet jól hangzik, de annak gyakorlati végrehajtása nem várható, ha csak az antant nem néz a magyar kormány köré. (A lap nem mondja, hogy a nagy vagy a kisantantot érti-e.)

Ujságírók és színészek művészdélutánja a konyári Sóstófürdőn

A debreczeni színészek és ujságírók staggione-társasága vasárnap, 24-en a konyári Sóstófürdőn nagy-szabású művészdélutánt rendez. A művészdélután iránt megnyilvánuló nagy érdeklődésre rá is szolgált a rendezőség, mert páratlanul mulatságos másort állított össze:

1. Nyitány (pengetti B. Kálló és Racz J. zenekara).
2. Bevezető beszéd. Mondja: Pósch Dezős lapszerkesztő.
3. Irredenta-versek. Irta és főtámassza Vághy-Benyovszky Pál.
4. Műdalok: Báthory Mancika.
5. Magánjelenet: Luszay Árpád.
6. Hegedű szóló: Oláh Józsi hegedűművész.
7. Verseiből felolvás: Király Tibor.
8. Kuplék: Előadja Iványi Sándor, a Csokonai-színház v. tagja.

- (10 perc szünet.)
9. Verseiből felolvás: Kelemenbény Sándor.
10. Kuplék: Maizner János.
11. Bűvész mutatványok: Sötét Ba-

- lász, a Csokonai-színház művésze.
12. Klasszikus magyar nóták: Hajdu Erzs. a soproni színház tagja.
13. Magánjelenet: Envedi Imre.
14. Énekszám: Tanner Vilike.
15. Kuplék: Nagy József.
16. Énekszám: Simon István.
17. Páros jelenet: Maizner János — Luszay Árpád.

A műsor még több ötletes tréfával és Kovács—Markovics táncszámával bővül. A konferenciát tisztef Pály József lapszerkesztő látja el.

A rendezőség a Mávtól külön kocsit eszközölt ki a művészdélutánra utazó közönség számára: a külön kocsit a Debreczenből 2 óra 10 percek in duló nagykerékli vonathoz lesz csatolva. Visszafele este 7 órakor indul a vonat. Akik a műsort követő és reggelig tartó táncmulatságra kint parádnak, azok számára a Sóstórol haimalban 4 óra 10 percek lesz vonat, melyhez hozzácsatolják a külön kocsit. Jegyek Debreczenben csak a Nagyállomáson kaphatók. Vághy-Benyovszky Pál hírlapírónál, akinél jelentkezni lehet a külön kocsihoz való utazáshoz is.

A fényesen sikerültnek ígérkező művészdélutánon lesz szépségverseny, világpósta, konfetticsata és megannyi tréfás ötlet. Pérti csunyasági verseny és a mőkák egész sorozata. A zenét B. Kálló és Racz J. zenekara fogja szolgálni.

A művészdélután tóssz idő esetén is megtartják.

Benes közvetít a franciák és németek között

London, június 23. A Times párisi jelentése szerint Benes cseh külügyminiszteréről beszél, hogy közelebb akarja hozni Franciaországot Németországhoz. A Daily Telegraph ezt írja: Olyan forrásból, amelynek szavahihetőségéhez nem fér kétség, megtudtuk, hogy nemesak Benes, hanem svájci tényezők is erősen fáradoznak Németország és Franciaország közleledésének létrehozásán és ezek a kísérletek sikerrel is kecsgettnek.

Páris, június 23. (Havas.) Mint a lapok jelentik, az angol nagykövet látogatást tett Poincarenál. Az Echo de Paris szerint a nagykövet az angol kormány kijelentéseit hozta a miniszterelnök tudomására. A kijelentés tartalmára nézve semmi sem jutott nyilvánosságra, de úgy hírlik, hogy az angol kormány annak az élénk óhajításnak adott kifejezést, hogy a tárgyalások gyorsan történjenek meg.

A német munkásság folytatja az ellenállást

Berlin, június 23. A keresztény bányamunkások szakszervezetének követsége Gelsenkirchenben egyhangulag annak az akaratának adott kifejezést, hogy a védekező kijelentés folytatódjon.

Recklinghausen, június 23. (Havas.) Több német ember megtámadott egy német multkást, aki egy francia megszállás alatt álló bányában dolgozott. A francia őrszem, a megtámadott segítségére sietett és több hiábavaló figyelmeztetés után fegyverét használta. Az egyik támadó meghalt.

A Gambrinusban ma és minden este Kiss Béla és fiai zenekara játszik

!! Külföldi divatkülönlegességek !!
 Az összes schweizi selyemfélék, eredeti francia grenadinok, Liberti scharrneusók csodás mintákban, nagy választékban raktárra érkeztek. Előnyös összeköttetésim révén abban a helyzetben vagyok, hogy dacára pénzünk leromlásának, árain a régiéik maradtak.
HEGEDÜS ÁRUHÁZ Debreczen, Piac-u. 49. Főpostával szemben.

A szász miniszterelnök
a passzív ellenállás ellen

Berlin, június 23. A *Lokalanzeiger* drezdai tudósításában idézi Ziegner szász miniszterelnök nyilatkozatát, amely szerint a passzív ellenállást abba kell hagyni és tárgyalásokba kell bocsátkozni a franciákkal. A lap megállapítja, hogy a szász miniszterelnök ezzel ellentétbe kerül nemcsak az egész német közvéleménnyel, hanem saját pártjával, a szociáldemokrata-párttal is, amely hangsúlyozza a tárgyalásokkal szemben, hogy a munkásság tovább akarja folytatni a passzív ellenállást.

Anglia közbelépett
Bulgária érdekében

Szófia, június 23. A sajtó élénk meglepedéssel fogadta azt a hírt, hogy Anglia a kisanantnál közbelépett Bulgária érdekében.

Szófia, június 23. A *leva újság* állandóan emelkedik. A belügyminiszter kijelentése szerint az országban ma már tökéletes nyugalom uralkodik.

A román kormány üldözi az idegen pénzen létesült vállalatokat
Páris, június 23. A Petit Blanc éles rámadást intéz Románia ellen amiatt, hogy ott az idegeneknél anélkül, hogy a franciák javára kivételt tennének, valóságos fiskális üldözésnek vetik alá és olyan rendszabályokkal zaklatják őket, hogy a külföldiek számára az ottélés szinte lehetetlen. Ezek a rendszabályok különösen a franciákat sújtják, akik Romániában számos vállalkozást vezetnek. A franciák apénzen lalkozást vezetnek. A francia pénzen mozgó franciá vállalatok most az előtt a választás előtt állanak, hogy vagy feloszoljanak, vagy olyan ellenellenőrzést fogadnak el a befolyásos politikusok védőszármayai alatt álló román bankok részéről, ami egyértelmű a kisajátítással. A külföldiek kivándorlása már is megkezdődött és Románia igen súlyos helyzetbe kerülhet, ha csak a saját erejére akar támaszkodni. A lap sürgeti, hogy a francia kormány lépjen érelvesen közbe és vessen véget ennek a türelhetlen állapotnak.

Dal

Még kurta szoknyát hord galambom
S oly zsenge, hajlós, mint a nád,
Ha rádkacag esengettyű-hangon,
Édes gyerekek mondanád,
Aranyhajával huncut Amor,
Díószemével kis kamasz,
Piros mosoly virít a szájról —
Tetőtől talpig friss tavasz!

Csak én tudom, hogy máz e cifra,
Csak én a kin seregeit,
Mert minden titkát sorra nyitja
S föltépi nekem sebeit,
Csak én tudom, ha száll az este,
Csak én tudom, ha jó a regg,
S vállamra lankad árva teste
És könnye ujjamon pereg.

Csak én tudom, megmondta nekem,
Ha éjjel hűvös ágyba bu,
Egyszerre, mint valami léken,
Vágy tör rá, gyujtó, lág habu,
S ilyenkor mint a macska, ringó
Derékkel szökne, messzi, el,
Szemébe zengő kacskariúgó,
Fülébe rőt zene tüzel.

S ilyenkor mintha elszakadna
A kis szobától vérszesen,
Lemáll a lélek nemszabad-ja,
Nem hajt a tiltó észre sem,
Villanyos város messzi tonyva
Láztja hagyni szük falát,
Csöpp falnak ezer cikornya
Unatja szimpla vonalát.

S ilyenkor minden gondja, lomja
Gyűlött kazalba halmozott,
Idegen erők lombja vonja,
Fekete, forró őszobozó!
Amerikába, Afrikába,
Palota, tengerpart, hajó —

Ujabb 24 kilogramm ekrazitot találtak a puccs-összeesküvőknél

A rendőrség kimélet nélkül nyomoz

Budapest, június 23. A „Nemzeti Multunk” kulturliiga eltiint pénzeivel kapcsolatban megindult rendőri eljárás egyre nagyobb és nagyobb arányokat ölt. Maga a liga pénzének elszikkasztása teljesen háttérbe szorult a nyomozás tekintetében és háttérbe szorult az Erzsébetvárosi Kör ellen elkövetett bombamerénylet, a Reismann-gyilkosság és az Athenaeum-rombolás ügye is, amelyekre pedig a rendőrség alapos gyanúja szerint most van alkalom teljes világosságot deríteni. A három Kovács-testvér és Becher volt főhadnagy letartóztatásával megindult a bűnügy ma már országos ügyvélt és a szálak olyan készülőfélben levő bűneseményekhez vezetnek, amely az állami és társadalmi rend törvénye ellen irányult és célja egyenesen a Bethlen-kormány eltávolítása, majd olyan új kormány uralomra juttatása, amely állandóan a diktatura felé vezető kiméletlen politikát hangsúlyozta volna. A bűnügyben ma délután új letartóztatások történtek s ezenkívül újabb 24 kilogramm ekrazitot foglaltak le. Ez az eddig lefoglalt 23 kilogramm együtt 47 kilogramm veszedelmes erejű robbantószer s ekkora mennyiségű ekrazit felhalmozása illuziórius-sá teszi a letartóztatottnak azt a kijelentését, hogy semmi erőszakos céljuk nem volt, politikájukat békés uton akarták érvényesíteni. Felmétermáza ekrazit aligha szolgálhatott ijesztgetésre.

A rendőrségi nyomozás, a mely hallatlanul hatalmas eredményt hámozott ki egy kulturliiga vagyonának eltűnéséből, abból a gyanúból indult ki, hogy a letartóztatott fiatal emberek külön-külön és egyszerre ma-

gukra vették és bevallották a sikkasztás vádját. Alapos volt a gyanu, hogy a gyors vallomás egy elkövetett vagy elkövetendő nagyobb bűntény leplezése. Megállapították tehát, hogy hol és kikkel találkoztak a letartóztatottak az utóbbi időben s az eredmény az volt, hogy nem a kulturliigában, hanem a Pannónia-szállóban és egy olyan társadalmi egyesületben, amelynek neve az utóbbi pár esztendőben sokat emlegetett volt, találkoztak bizonyos tárgyalásokon. Ezeket a tárgyalásokat a rendőrség politikai jellegűnek tartotta, a résztvevők pedig — újabb gyanúk, egyöntetűen makacsul tagadták és magánérintkezéseknél minősítették. A keresztkérdések azonban kivették a tárgyalások valódi célját és jellegét és olyan neveket keverték az ügybe, hogy meg kellett tartani a házkutatásokat, amelyek eredménye volt a házkutatásoknál a tegnapi előkerült 23 kilogramm ekrazit és a kegyverek serege.

Most már a megbeszéléseken résztvevők közé előkelő nevek is vegyültek, előkelő politikusok nevei akik a kihallgatottak vallomásai szerint személyesen nem vettek részt az említett tárgyalásokon, megbizottaikkal képviseltették magukat. Négy magasállású férfit tegnap hallgatott ki a rendőrség. Ezek elismerték, hogy résztvettek bizonyos tárgyalásokon, de tagadták, hogy ezeknek puccs megbeszélése lett volna a céljuk.

A rendőrség azt már megállapította, hogy azok a fiatal emberek, akik a családi ügybe bele voltak keverve, komoly, súlyos megalapozott puccsra készültek, a Bethlen-kormány eltávolítására s új, a diktatura felé vezető po-

litikát propagáló kormány helyébe ültetésére. Most tehát annak megállapítása szükséges, hogy azoknak, akik előkelő politikusok megbizottaiként szerepeltek a tárgyalásokon, csakugyan vot-e megbizásuk, vagy a bűnügybe keveredtek csak mentőeszköznek használták fel nevük belerántását. Meg kell állapítani egyrészt, hogy politikai előkelőségekhez vezető szálak megbirják-e az igazság teherpróbáját, másrészt a puccs-összeesküvés kiterjedését is.

Ma délután ebből a célból kihallgatások voltak a rendőrségen s ezek eredményeként házkutatást tartott a rendőrség Govril Márton volt rendőrségi alkalmazott lakásán s újabb 24 kilogramm ekrazitot talált és egy gyűjtőszinort, amely teljesen hasonló ahoz, amelyet az Erzsébetvárosi Kör ellen elkövetett bombamerényletnél használtak az eddig ismeretlen tettesek.

Beidézték és kihallgatott a rendőrség több fiatalokot is, akik megtagadták az ügyben a vallomástételt azzal, hogy ők nem tartoznak a rendőrség előtt vallomást tenni. Ezeket elbocsátották, de megtették a szükséges intézkedéseket arra vonatkozólag, hogy a rendőrség előtt vallomást tehessenek.

A feldolgozott terhelő vallomások alapján a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte többeket az eddig őrizetbevetettek közül. A Nemzeti Multunk kulturliiga tagjai közül a ma estig letartóztatásba helyezettek névsora a következő: Kovács Tivadar és Kornél volt detektívek, Kovács Árpád foglalkozás nélküli, Vass Titusz volt főhadnagy, Kontár Ferenc foglalkozás nélküli, lovag Umlauf Zsigmond volt kapitány, Jámbor

És minden kép él, bármí kába,
Muzsikáló és lágáló!

S nekem elmondta, mennyi hajjal,
Kerekbe-törten, hervatag
Riad rá a keserű hainál
S a romlott emlék-áradat,
Elmondta fátó szájaizét
S nappali lelkevész-árvát,
S hogy sírva rebben tiszta vízért,
Lemosdani az éjszakát...

Még kurta szoknyát hord galambom
S oly zsenge, hajlós, mint a nád,
Ha rádkacag esengettyű-hangon,
Édes gyerekek mondanád,
Aranyhajával huncut Amor,
Díószemével kis kamasz,
Piros mosoly virít a szájról —
Tetőtől talpig friss tavasz!

Ács Pál.

Rudolf Steiner

A császári ékszerek értékesítése után kisariadt botrányok révén hírhedté vált Rudolf Steiner báró karrierjéről adunk alább összefoglaló képet.

Rudolf Steiner báró egyes verziók szerint fivére, mások szerint unokatestvére Steiner Gábornak, az ismert bécsi fezőrnek. Steiner Gábor is nagy vagyon ura volt valamikor, a mikor Bécsben a világhírű „Venedig in Wien”-t igazgatta, ezt a mulatóvárost, amely őse és pandantja volt a pesti „Ós Budavárának”. Miként azonban Friedmann az Ós Budavárával, úgy Steiner is esődbekerült az ő Venedig in Wien-jével. A esődből azonban, noha a hitelezők alig kaptak valamit, Steiner Gábor nagy összegeket menthetett meg magának, mivel ma számos bécsi színháznak pén-

zes társtulajdonosa. Így például benne van a Volksoper igazgatóságában, az övé a Josefstädter Theater és társtulajdonosa az Apollo Theaternek, a Komödienhaus-nak a Raimund-Theaternek és a Budapestről Bécsbe áttelpedett Bekeow-cirkuszának. Emek a nagystílű fezőrnek közeli rokona Rudolf Steiner báró, aki még tizenhárom év előtt rosszul fizetett, jelentéktelen tisztviselője volt Ausztria-Magyarország római főkonzulátusának.

Rudolf Steiner azonban nem akart egész életén keresztül szürke konzulátusi hivatalnok maradni, tehát gazdag feleség után nézett. Csakhamar meg is találta a gazdag feleséget egy Pfaffenhofer baroness személyében s a fiatal, nagyrautó hivatalkot most már céltudatosan haladt vágyai felé. Bécsbe utazott és audienciára jelentkezett néhai Ferenc Ferdinánd akkori trónörökösnel. A trónörökösnek előadta, hogy az estei birtokokat és a trónörökös olaszországi vagyonát veszély fenyegeti, közölte vele, hogy az estei birtokokon a gazdálkodás esapnivalóan rossz, mire Ferenc Ferdinánd nyomban őt bizta meg a dolgok rendbehozásával. Rudolf Steiner báró működése — úgy látszik — annyira megnyerte az egyébként megközelíthetetlen trónörökös tetszését, hogy a nemrégén kikeresztelkedett zsidó hivatalnok csakhamar egyik legbefolyásosabb bizalmasa lett.

Mikor Ferenc Ferdinándot meggyilkolták és 1907 június 3-áról keltetett végrendeletét felbontották, kintunt, hogy az estei birtokokat a családi tradíció értelmében Károly, Ferenc József főhercegre, a későbbi IV. Károlyra hagyta. Alig hogy ezt

Steiner megtudta, azonnal audienciára jelentkezett az akkor még fiatal és tapasztalatlan főhercegnél. Az audiencián Steiner ugyanazokat adta elő, a mit annak idején Ferenc Ferdinándnak mondott el, ugy, hogy végül is IV. Károly korlátlan intézkedési joggal ruházta fel. A fiatal tisztviselő tehát immár bizalmasa volt Ferenc Ferdinánd örökösének, a későbbi császárnak. Hogy milyen szolgálókat teljesített IV. Károlynak uralkodása idején, azt egyelőre titok fedí. Tény azonban, hogy amikor Olaszország a monarchiának megüzente a háborút és a római főkonzulátust feloszlatták, Steiner a bérni követséghez osztották be szolgálattételre. A fiatal tisztviselő azonban legalább annyi időt töltött Bécsben, mint szolgálói helyén, Bernben. Állandóan audiencián volt a császárnál és minduntalan olyan bizalmas dolgokról referált neki, amelyekről senki sem szerzhethet tudomást. Steinernek valószínűleg teljesen sikerült a fiatal uralkodót hálójába keríteni, mivel közvetlen az összeomlás után, 1918 november 2-án Berchtold gróf volt külügyminiszter, IV. Károly akkori főudvarmestere, váratlanul megjelent Bernben és IV. Károly ékszereit és értékpapirait átadta Steinernek megőrzésre. Steiner az ékszereket és az értékpapirokat a zürichi Schlegel-féle bankház pánccsaszobájában helyezte el. Mikor később Károly Svájcba menekült, Buchsnál már várta Steiner és informálta az ékszerek és az értékpapírok elhelyezéséről. Ettől a pillanattól kezdve azonban pillanatif sem tágitott a száműzött uralkodó mellől. Mindenütt nyomában volt, velement Pranginsbe, majd onnan Her-

Az új városháza

Gábor magánhivatalnok, Salm János foglalkozás nélküli Becher István volt katonai nyomozó, Bodeczky Aladár volt kadett, Vaszary János volt főhadnagy, Láng Ede magánhivatalnok, Macher Ede magánhivatalnok, Macher Oszkár volt alhadnagy, Lateczky József foglalkozás nélküli.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást, amelyre vonatkozólag azt az utasítást kapta, hogy pontosan állapítsa meg ez ügyben szereplők teljes névsorát, tekintet nélkül arra, hogy hol teljesítenek szolgálatot s milyen politikai állást töltenek be.

Dr Kunos Ignác Debreczenben

Dr Kunos Ignác, a Keleti Kereskedelmi Akadémia nyugalmazott igazgatója, a híres orientalista tudós most néhány nap óta itthon tartózkodik közeli rokonainak a látogatására. Tudvalevő, hogy Kunos a debreczeni kollégium neveltje és hogy széleskörű nyelvtudásának az alapját még a kollégium falai között szerezte meg; ezért most is a legnagyobb ragaszkodással viseltetik Debreczenhez és a debreczeni kollégiumhoz.

Kunos egyébként a nyugalon éveit fokozottabban irodalmi munkásságra fordítja, egymás után jelennek meg Kelet virágos kertjéből szedett meséskönyvei; így látott nem rég napvilágot két török mesegyűjteménye *Adakalehi mesék* és *Sztambuli mesék* címen. Legközelebb japáni mesékből állít össze egy kötetet, amelyeket az anyagot *Tojama Koichi*, a hazánkban élő, Debreczenben is járt japáni tudós szolgáltatta. Kunos, bár a 60. életévét meghaladta, még teljes testi és szellemi erejében van és lélek a keleti folklort még sok és értékes művel fogja gazdagítani.

Az új városháza építésének ügye újra az aktualitások sorába lépett. A jog- és pénzügyi bizottság ma egy hete lefolyt ülésén sürgősnek mondta ki a városháza építését és a többféle javaslat közül azt tette magáévá, amely *egészen új városháza* építését proponálta. A város érdekét, a közönségnek a közgazgatással szemben támasztott jogos igényeit tekintve és azoknak a szociális és gazdasági szempontoknak figyelembevételével, amelyeket egy ilyen nagyarányú építkezés munkálatai jelentenek, nem lehet kételkednünk abban, hogy sem a törvényhatósági bizottság kebelében, sem a város közönsége széles rétegeiben nem akad egyetlen ember, aki e nagyfontosságú kérdés megoldását tovább is halogatni és bizonytalan határidőre kitolni óhajtana. A törvényhatósági bizottságnak tehát, amikor ez a kérdés — reméljük, mielőbb — eléje kerül, kötelessége gondoskodni arról, hogy az új városháza építésének ügyét végre ne temessék vissza az akta-hantok alá és a különböző szak- és albizottságok utvesztőjében ne tévelyegjen időtlen időnkig.

Az építés tehát sürgős, a jog- és pénzügyi bizottság ezt megállapította és egységes volt a bizottság felfogása abban a tekintetben is, hogy a legrentábilisabb, ha elejtik az emeletházak, a ráépítések, ilyen és olyan kiképzések, szóval mindenféle toldozás-foltozás terveit és egészen új városházát építenek, három emelettel. A jog- és pénzügyi bizottság állásfoglalása *mindenben tedi a közhangulatot*.

igy a közgyűlés sem térhet ki előle. Egyedül a finanszírozás módja fölött kell tehát diszponálni, hogy *miképpen teremtsék elő a pénzt az új városházára*. Ez természetesen nem olyan egyszerű dolog, hogy egy perc alatt készen lehet az ember a válasszal, alapos megfontolást igényel, azonban nem szabad megtörténnie annak, hogy a fontolgatás örve alatt, mint annyiszor, most is elposványosodjon az építés terve és ne legyen semmi.

Már pedig attól tartunk, ha a törvényhatósági bizottság is ragaszkodik az új városháza építésének a *tanítói árvalház, a rendőrségi palota és a közkörház* ügyeinek rendezésével való összekapcsolásához, az elposványosodás és a soha meg nem valósulás lesz a sorsa az új városháza tervének, mert ezeknek az ügyeknek a rendezése olyan hosszas tárgyalásokkal, bizottsági ülésekkel, utazgatásokkal, deputációzással jár, hogy belátható időn belül nem lehet eredményt elérnünk. Ezenkívül egyik objektum sem akkora érték, hogy a több száz milliós költségek kitérnek belőlük. Ezenkívül a *kórház* értékesítése már csak azért sem jöhet számításba, mert a közkörház céljaira 35 évvel ezelőtt emelt épület, habár ma már elavult is kórház céljaira, még mindig egészen jó épület, átalakításokkal és berendezések modernizálásával használható lesz betegápolási célokra, nem szabad tehát lebontani. Leghelyesebb lenne, ha az állam átvénné az egész telket, az épületekkel együtt és fentartaná az egyetemi kórházok kise-

gitésére. Az a terv azonban, hogy a kórházi épületeket lebontjuk és a telek parcellázását rögtön végre is hajtsuk, hogy ilyen módon teremtsük elő az új városháza költségeit, nem helyesíthető és nem is remélhető. Ez a koncepció tehát nem az, amelytől a mindenki által sürgősnek elismert városházakérdés gyors megoldását várni lehet.

Nem foglalkozunk tüzetesen az *Arany Bika eladásának* a mult szombati ülésen fölvetett ötletével, noha ezt az ideát olyannak tartjuk, amellyel érdemes foglalkozni már azért is, mert az Arany Bika ügye a mai napig rendezetlen. A magyar ember azt mondja, hogy közös lónak turós a háta és mind a két félnek jó, ha szabadul a közös dologtól. Mivel arról szó sem lehet, hogy a város vegye át a részvénytársaság adósságait és az egész épülettömböt, előnyösebbnek látszik, ha a város adja el a telket.

Szívesen látunk más megoldási módot is, csak olyat legyen, amely a városháza-kérdés gyors megoldásához vezet. Még egyszer mondjuk: nem azt akarjuk, hogy a gyorsaság az alapos megfontolásnak, a realis számításoknak, vagyis a terv rentabilitásának rovására történjék, csak az ellen emeljük fel tiltakozó szavunkat, hogy a számítgatások hátráltassák, sőt veszélyeztessék magát az építést. Mert azt be kell látni mindenkinek, hogy helyrehozhatatlan mulasztás volt máig hatni az új városháza felépítését. Az 1914 decemberi restauráció alkalmával Márk Endre polgármesteri székfoglalója során programjába vette a háromemeletes új városházát. Akkor a háboru elején voltunk, az ilyen nagy koncepciók megvalósításával várni akartunk a béke bekövetkezéséig. De két évvel ezelőtt, amikor újra felmerült az új városháza tervének kérdése, már kiserült tapasztalataink voltak a gazdasági viszonyokról, ekkor már tudtuk, hogy az idő telésével egyenes arányban romlik a pénzünk s ha akkor nem okultunk, legalább most térjünk a jobb belátásra és építsük be az új városháza aranyértékébe a rossz pénzünket.

Lipcsei Szőrmeház!

Kohn Sándor szőrcsmester Nyil-utca 139. szám, az Arpád-téri villamos megállójánál

Javitást, alakítást, szőrmefestést vállalok

Lipcsei módszerre. Női hársnyőr bekecskek készülnék a legújabb divat szerint.

tensteinbe és ő lett a száműzött császár vagyonának korlátlan öröke és értékesítője. A száműzött uralkodó azonban sohasem vette észre, hogy Steinert csak egyéni érdekei irányították, annyira bizott benne és oly nagyon megkedvelte, hogy a száműzéstében bárói rangot és „de Valmonte” előnevet adományozott neki.

A províziók

A bécsi legitimisták, Schager báró és társai több ízben bizalmasan felhívták a száműzött uralkodó figyelmét arra, hogy Steiner az ékszeres eladásával érzékenyen megkárosította az uralkodói családot, hogy províziókat vett fel és csak a saját érdekeit tartotta szem előtt, a szerencsétlen végű uralkodó azonban vakon bizott az immár bárósított Steinerben. Egy szép napon Steiner közölte IV. Károlyval, hogy a zürichi Schlegelbankház igen rosszul kezeli a császár értékpapírjait. Együttal bemutatta az uralkodónak Gyömrei András budapesti nagyiparost a Gelb M. és Fia cég főnökét, aki közölte, hogy sokkal helyesebb lenne az értékpapírokat visszacsempészni Bécsbe, mivel a bécsi tőzsdén jobban lehetne ezeket értékesíteni. Együttal közölte azt is, hogy Gyömrei András hajlandó az értékpapírokat visszacsempészni Bécsbe. Az uralkodó azonnal beleegyezett a dologba és megbizta Gyömreit a visszacsempészéssel. Gyömrei sikerrel hajította végre a megbízatást, mire szolgáltatásának megtulalmazásaként 1920 december 26-án az udvari tanácsosi címet kapta. Ennek a kinevezésnek külön érdekesség egyébként az, hogy már száműzetésben, Pranginsben kelt. Egy másik érdekessége az, hogy Teleky Pál akkori magyar mi-

niszterelnök mindenképpen ellenére 1920 december 30-án ezt a kinevezést, illetőleg a királyi leiratot ellenjegyezte. Budapestben azóta sem tudják, hogyan lett az összeomlás után a Gelb-cég főnöke udvari tanácsos.

Steiner utasítására pevségesen olcsó árfolyamon dobták a piacra Bécsben az értékpapírokat. A királyi családnak mindössze 16 millió osztrák korona jutott, a többin, jóval nagyobb összegben Steiner és társai osztozkodtak. De még ez a 16 millió osztrák korona sem jutott soha Károly király kezébe. Amikor a részvények eladása megtörtént, Steiner ismét munkába vette az uralkodót és noha ekkor már a királyi család nagy pénzhiányban volt, rávette, hogy a 16 milliót „spekulációkba” fektesse. Ez a manőver is sikerrel járt. Steiner bizalmi emberei a 16 millió egy részét egy Singofa nevű bulgár favállalatba fektették, másik részéért pedig megvásárolták a spanyol követés bécsi házáat és iabarakkokat vettek Gmünd környékén. Így azután sikerült Steinernek az egész összeg „spekulálni”, illetőleg a saját zsebébe átiátszani.

A kiesérett gyöngvők

Igen érdekesek azok a dolgok, amelyeket Steiner az ékszeres értékesítése körül követett el. Hogy províziókat vett föl, hogy féláron dobta piacra a császári ékszereseket és ezáltal a száműzött uralkodót megkárosította, mind közismert dolog. Azt azonban már csak beavatottak tudják, hogy a 8 milliárd osztrák korona értékű rózsanyakéket egy ízben Steiner magához vette, a rendkívül ritka és értékes rózsaszínű gyémántokat üveggyöngyöcskékkel cserélte ki. A rendkívül értékes rózsanyakéket az uralko-

dó-család nem is bírta értékesíteni. Steiner azonban mégsem lett kegyvesztett, mert azzal védekezett, hogy valószínűleg utközhöz lopták el tőle a nyakéket és csak miután a drágaköveket kiesérették, csempésztek vissza börtöndjébe. A száműzött uralkodó, noha a veszteség igen nagy volt, ezt is elhárította Steinernek és bizalmát nem vonta meg tőle. A rózsanyakék most egy bécsi legitimista vezér birtokában van. A legitimista-vezér a nyakéket, mint ereklyét, őrzi.

Igy lett milliárdos a római konzulatus szürke hivatalnok, aki bizonyára nehezen szokja meg az egyszerű börtön-életet. Hiszen az utóbbi években állandóan a legelőkelőbb svájci szállodákban lakott és 14 esztendő óta Zürichben és Luzernben a legkihédtebb hazárdjátékosok közé tartozott. Ez a 14 esztendő gyermek hónapokon keresztül még tájékkára sem nézett az iskolának, délelőttiét is kártyabarlangokban töltötte. Leánya, a 17 esztendő baronessz, a legelőkelőbb hölgyek közé tartozott, csodás ékszerrel voltak és most ő viszi a kosztot apjának naponta a börtönbe. Érdekes, hogy Steiner ugyanaz a sors érte el, mint bankárját a zürichi Schlegelt. Schlegel másfél év előtt esődot jelentett, majd az egész esődot-vagyont ellopva, megszökött Amerikába, a svájci hatóságok kérésére azonban kiszolgáltatta a szélhámos bankárt.

Lehet, hogy Steiner porének főtárgyalása alapján teljesebb pertrét lehet majd rajzolni erről a nagystíli szélhámosról, aki egy egész uralkodó-családot tett tönkre és így lett milliárdos.

Fővárosi elsőrangú kötszergyár és betegápolási cikkeket nagykereskedőse
Debreczen és Környékén
 gyógyszerészeknél és drogutásknál
 jól bevezetett
helyi képviselőt keres.

Valódi angol
férfi- és női öltöny és kosztüm kelmék, mosó- és divatárak
 nagy választékban kaphatók
Fischer Adolf és Fia,
 Plac-utca 61. szám.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
 Kossuth-utca 6.
 még mindig a legolcsóbb bevásárlási hely

Piaci tragédia Riport a drágaságról

Azzal mentem ki a piacra ma, hogy piaci riportot írjak. Nemcsak árakat, egy csomó pusztá számot, nem statisztikát, hanem riportot, jóízű humorral, az ismert és kedves kofa-gorombaságok humorával tele. Ilyet kell írnom és leítenem azzal az állíroddalmi szószszal, amely kedvesekké teszi az ilyeneket az újságolvasó előtt. Bele kell raknom a piac különös illatait, a szamóca, ribizli, saláta, turó, a tejföl, a zöldek, savanyú és édeskés illatait, a kis alkuk kedves levegőjét. Meg kell líhegetnem egy kisértő a realitást s át kell mázsolnom frissen leréptet rongyaival a Rákóczy-utca, meg a Csapó-utca hétköznapi képét, hogy kijöjjen színben és struktúrában, amit ki akarok hozni: az élelem piaca. Szóval egy ilyen svungos, kedves, lírai és humor harmatesdöppekkel tüzelt riportot akartam írni a piacról, dévajul megesikpedve a vastag kofákat és nevetve az alkudozó vevőket.

És ne mehetett. A piacról — hiába — nem lehet ma paikos hangon írni. A humor és a guny kirívók a tragédia mellett és csakugyan tragédia az, amit láttam ma délelőtt a Rákóczy-utcán. Ne tessék megjedni, nem történt semmi baleset. Sem a telerkosok, sem az autók, sem a villamos. Nem gázolt el egy árva lelket sem csupán azt láttam meg, hogy milyen hatalmasak, milyen néhezek a drágaság kerekéi, amelyek alatt ott kőködött és vergődött a szemem látására a tömeg, a piacról élők serege. Ezért nem írok viceket a piaci riportba. Nem adok mást, csak számokat. Elmaradnak a kedves kofavicek, az alkuk humora és a nyárspolgárok olyan könnyű kigunyolása. Nem szükséges zolaj mintára hasat rajzolni a hentesek ujjaira, a realitás mázaival nem kell kikennem a Csapó- és a Rákóczy-utcát, mert épen elég, hogy megmutassam a piacot, ha számokat írok le. Ne méltóztassék örülni, nem szárikék és unalmasak ezek a számok! Sőt! Izgatón érdekesekek! Mint egy tragédia, mint a saját tragédiánk, vergődő és a halál ellen küzdő vevők, akiket arra ítélt a könyörtelen vézet, hogy készpénzt kapiunk munkánk ellenértéképen.

Ne méltóztassék félreírteni, nem azért nem élek a humor és a guny érdekességeit adó és szórakoztató ügyvereivel, mert én is azok közé tartozom, akik ott vergődnek a hatalmas kerekéi alatt, mert én is pénzt kapok a munkáért. A saját tragédiámon még tudok nevetni — ez akár memyire pózos is, de az akasztóá-humor szent joga — de nem tudok a másokén. Semmi kincsért nem tudnék például humoros kroit írni az Étna pusztításairól és felháborodtam azon a pornografikus nótán, amelyet minden variatében énekeltek, amikor amyi sok ezer török és angol ember vértett el a Boszporusért vívott gízási harcban.

Önzetlenül nem tudok én a piacról humorosan és lírai fogásokkal írni. Méltóztassék tehát lemondani ügyvereivel, mert én is azok közé ídök nevetető piaci riportjairól és elolvasni a kétségbejítő számokat, s az elolvasás után lelkiyigaszt keresni, hogy ne kelljen lemondania az élet-ről.

Mert rettenetesen drága az élet, drága a fűtőanyag, amely erőt ad a mi szegény, lesóványodott emberi mar-siánknak ahhoz, hogy mindnap felkeljen reggel és napnyugtáig — vagy napnyugtától napkelteig, kié-kié fog-lalkozása szerint — robotoljon a fűtő-nyagért. De megígértem, hogy nem írok lírát. Ime a számok! Ma a piacon

1 tojás	85-90
1 liter tej	130-150
1 liter tejföl	900-950
1 kilogram turó	700
1 kilogram gomolya	1400
1 kilogram zöld borsó	500
1 kilogram zöld bab	700
1 kilogram új burgonya	260
1 kilogram régi burgonya	90
1 csomó retek	50
1 kilogram pószméte	400-500
1 kilogram ribizli	300-320
1 csomó petrezselyem	50
1 darab tök	700
1 drb kised kalarábé	40
1 drb középszerű ugorka	200
1 csomó hagyma	50-70
1 kilogram cseresznye	500-600
1 kilogram meggy	400

Amíg összeszedtem ezeket az ada-lokat, keresztülestem egy jócsomó

gorombaságon. Nem olyanokon, mint békében, amikor mézédés hangon kí-nálta az eladó — akkor ugyan úgy mondtuk: kofa — portékáját. Ma ke-ményen és gögösen mondja az árát — ez a gög azt jelenti: ne alkudni, úgysem engedek belőle — és nem ki-abál utánam, hogy „de a teremtisit az urnak”, mint hajdanán. Ma egyszer-

űlen utánam néz, végig néz felülről, raj de magasan felülről és nem szol egy szót sem. Ma nem haragszik rám, ha nem veszek, csak lenéz. Végig-mustrál a szemével és látom, hogy mond magában valamit, valami gaz-megbecstelenítő szót, valamit, ami vá-lasztal köztem és közte. Ticsmit: rongyos vagy ches! Avie.

A jóvátételei bizottság tanácskozik a magyarországi misszió programján

Páris, június 23. A jóvátételei bizottság meghallgatta Cheyssa jelentését, majd áttért a Magyarországra küldendő vizsgáló bizottság programjának megvitatására.

Páris, június 23. Francia pénz ügyi körökben kedvezően fogadták a magyar kölcsön ter-vét és jónak tartják a magyar kölcsön kiállításait. Azt hiszik, hogy sikerülni fog még a jövő hónap folyamán elhárítani az akadályokat, amelyek a kölcsönt mindeddig lehetetlenné tették. Angol és olasz mérték-adó helyen úgy tudják, hogy a jóvátételei bizottságban a kérdést

sürgösen dőlőre viszik.

Ezzel a hírrel kapcsolatban megállapítja az Agence Nou-velle, hogy a legutóbbi napok-ban nagy érdeklődés mutatko-zott mind a genfi, mint a párisi piacon az ot-bevezetett magyar részvények iránt.

Románia és a jóvátétel

Bukarest, június 23. Bratiaru Vintilla pénzügyminiszter mi-után a szenátus zárülésén be-jelentette, hogy Románia jóvá-tételei igényeinek rendezése cél-jából külföldre utazik, a tegnapi napon egy nagyobb külföldi kölcsön érdekében Párisba utazott.

Kopinits a Simplon-expresszen elszökött Romániából

Budapest, június 23. A román rend-őrség még mindig nem adta fel a re-ményt arra, hogy elfogja Kopinits Je-nőt és még mindig bizalommal telve nyomoz a száznegyven millió sikk-kasztás után. Amint a nyomozással megbízott Catana nagyváradi rendor-prektus nyilatkozott, pontos lisztája van arról, kikkel beszélt, kik látták és hol Kopinitsot a legutó-bbi három napon s biztos abban, hogy a sikkasztó Nagyvárad környékén bujkál, elfogatását pedig csak órák kérdésének tartja. Hogy mi lesz a re-ménységől igazság, meghozza a hol-nap, vagy a holnapután.

A budapesti rendőrség még mindig lázasan nyomoz a fővárosban maradt milliók után. Daray volt főhadnagy azonban még mindig tagad, tagad Papné is, a rendőrségnek pedig sem-mi pozitív bizonyítéka sincs, hogy rábírhassa őket a további milliók helyének elárulására.

Ma különben letartóztatta a rend-őrség Pap József autószerelőt, aki-nek 600,000 koronát adott át Kopinits elhelyezés céljából. Megirtuk már, hogy a nyugtának, amelyet Pap a pénzről adott, március elsejei keltet adott Pap. A letartóztatás azonban más ügyből kifolyólag történt. Son-sich Tihamér gróf 1921. évben nagyértékű képeket, szőnyegeket adott megörzésre Pappnak, aki ezek helyett értéktelen szőnyegeket és ke-peket adott át. Pap bevallotta, hogy az értéktelen holmit a Daraytól ka-pott pénzen vásárolta. Ebből az ügy-

ből kifolyólag tartóztatta le Papot a rendőrség, bár nyomon annak felderíté-re is, hogy nines-e az eddig be-valtoitnál nagyobb szerepe a Kopinits-milliók eltüntetésében.

Budapest, június 23. Kroon ameri-kaí detektív ma visszaérkezett a ro-mán megszállott terülről, ahol a megszókött Kopinits nyoma után ka-tatott. A detektív jelentése nem szá-mol be eredményről, csupán annak megállapítására szoritkozik, hogy ko-pinits a megszállott területől meg-szókött és valószínűleg a Simplon-expresssel elhagyta Románia területet.

Az Étna pusztításai

London, június 23. A Daily Mail cataniai tudósítója szerint Malladra tanár, a Vezuv ob-szervatórium öre olyan kijelen-tést tett, amely szerint az Étna kitörése a második stádium napokon át tarthat. Malladra tanár véleménye szerint legkö-zzebb új tűzhányó fog kúlni a Lippart-szigeteken. Ez a tűz-hányó nem bazalttartalmu, en-nél fogva nem látat hány. Ce borzalmas robbanások lesznek. A tűzhányó kitörése évekig is eltarthat. Lingua Glossa polgár-mestere az okozott kárt 10-20 millió lirára becsüli. A polgár-mester attól fél, hogy a veszély még nem mult el, a lávaölyam még irányt változtathat és a vá-rosokra zudulhat.

Róma, június 23. Az Étna melletti obszervatórium jelenté-se szerint június 22-én éjjel a lávaölyam lassan tovább hűm-pölög két ágra oszolta. Az első elérte a Monte Santo mély-leit, a második pedig a cerói völgyben halad tovább. A hamu

eső szünet nélkül tart. A láva-áradatnak áldozatul esett min-den utjában levő erdő, diófák, kertek és szőlők. Ugy gondol-ják, hogy Lingua Glossa köz-vetlen veszedelemben nem fo-róg.

Róma, június 23. Szeicliából érkező jelentések szerint a Lin-gua Glossa körüli helyzet majd-nem változatlan. A láva egyre jobban körülzárja a várost és eddig több kültelki házat pusztított el. Ma már azonban majd-nem bizonyos, hogy a város kö-zepét a láva nem fogja elérni. A lakosság lassanként visszatér és serényen dolgozik azon, hogy az első ijedségben eltávolított ablakokat, ajtókat visszahozza és a házakat ismét lakhatóvá tegye. Hasonlóképen tatarozzák azokat a házakat is, amelyeket a földrengés rongált meg, így, hogy ennek a helyreállítása is sok munkát okoz.

HIREK

— Vasárnapi istentiszteletek a re-formátus templomokban: a Nagytem-plomban d. e. 10 órákor prédikál: Mol-nár Ferencz lelkész, ugyanott énekel az Iparos Dalegylet, d. u. 5 órákor Zitás István s-lelkész, a Kistemplom-ban d. e. 9 órákor Papp Imre s-lel-kész, d. e. 11 órákor Vajda László vallástanító lelkész, d. u. 3 órákor Marton Sándor s-lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Sze-le György lelkész, d. u. 5 órákor dr. Böttkös Béla s-lelkész, az Arpad-teri templomban d. e. 10 órákor Baja Mihály lelkész, d. u. 3 órákor Molnár Béla Sz.-bákaí s-lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 órákor Tóth Sándor tanító, d. u. 3 órákor Papp Im-re s-lelkész, a homokkerti imaház-ban d. e. 10 órákor Major Gyula koll. esküdtfelügyelő. A tanyákon szolgál-nak: Szepesen Gyűlvész István templomegyesületi titkár, a Halápon: Kovács János vallástanító lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetsége-nek összejövetele vasárnap d. u. 3 órákor Egyház-teri fiúiskola VI-ik számu tantermében.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 24-én rendez heti ösz-szejövetelét Kollégium földszint 4. sz. alatt délután 5 órákor tartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesékkarának tanulási órái he-tenként esütörtökön tartanak a kollé-gium ének- és zenetermében. Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Uj tagok jelentkezését ugyan-akkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

— Dr. Györky Imre beszámolója. Dr. Györky Imre, Debreczen 1. kerü-letének képviselője ma, vasárnap délután 3 órákor tartja meg beszámó-lóját a Munkásotthon udvarán vagy kedvezőtlen idő esetén a nagyterem-ben. A beszámolóban résztvesznek Proper, Peidl Gyula és Kéthly Anna képviselők is. A képviselők ma este érkeztek Debreczenbe.

— Az ipartestület rendkívüli köz-gyűlése. A debreczeni ipartestület ma délelőtt 11 órákor tartja az ipar-tesztület diszteremben több fontos tárggyal rendkívüli közgyűlését. Az elnökség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban és pontosan meg-jelenni sziveskedjenek.

— Felvétel a felső kereskedelmi is-kolákba. Az érdekelt szülőket figyel-meztetjük, hogy a nagym, vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 73.728—1923. VI. sz. rendelete értelmében a női és fiú felső kereskedelmi iskolák első évfolyamába való felvételre jú-nius 30-án kell jelentkezni. Julius 2-án tartjuk meg a felvételi vizsgálatot (számítási alapműveletek, szépirás, helyesírás), 3-án pedig beírjuk a ta-nulókat, Az évi tandíj 1 q buza. En-nek fele előző napi tőzsdei áron a be-írásokr, a másik fele február 1-én, ugyancsak előző napi tőzsdei áron fizetendő. A fiú és női felső kereske-delmi iskola igazgatója

— Felvételi vizsgálat a zsidó gim-náziumban. Akik felvételi vizsgálatra jelentkeztek, azokkal holnap, hétfőn megtartjuk az 1. osztályra jogosító vizsgálatot. Az igazgatóság.

Értesítés.
Szűcsműhelyünkét megnagyobbí-tottuk Mikló-utcai helyiségünkkel ahol mindenféle szőrmemunkákat legkényesebb izles szerint jutá-nyosan készíttük.
KÖVÁRY ÉS ALTMAN
PIAC-UTCA 42.
MIKLÓS-UTCA 22.

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK
legjobb, legolcsóbbak!
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

MAKULATURA PAPIRT
kiseleztezt üzleti könyveket, levelezést, újságot kisebb nagyobb tételekben igen magas áron vásárolunk. Telefonhívásra házhoz megyünk.
Telefon 14-86 ALFÖLDI PAPIR Hunyadi-u. 14

szergvár és kereskedése
örnyékén
ogultákrál
etett
keres.

öltöny
elmék,
atárak
aphatók
és Fia,
szómi.

re
HÁZ
a 6.
váradnál hely

Az új városháza

Gábor magánhivatalnok, Salm János foglalkozás nélküli Bacher István volt katonai nyomozó, Bodeczky Aladár volt kadett, Vaszary János volt főhadnagy, Láng Ede magánhivatalnok, Macher Ede magánhivatalnok, Macher Oszkár volt alhadnagy, Laticzky József foglalkozás nélküli.

A rendőrség tovább folytatja a nyomozást, amelyre vonatkozólag azt az utasítást kapta, hogy pontosan állapítsa meg ez ügyben szereplők teljes névsorát, tekintet nélkül arra, hogy hol teljesítenek szolgálatot s milyen politikai állást töltenek be.

Dr Kunos Ignác Debreczenben

Dr Kunos Ignác, a Keleti Kereskedelmi Akadémia nyugalmazott igazgatója, a híres orientalista tudós most néhány nap óta itthon tartózkodik közeli rokonainak a látogatására. Tudvalevő, hogy Kunos a debreczeni kollégium neveltje és hogy széleskörű nyelvismerteinek az alapját még a kollégium falai között szerezte meg; ezért most is a legnagyobb ragaszkodással viseltetik Debreczenhez és a debreczeni kollégiumhoz.

Kunos egyébként a nyugalmi éveit fokozottabban irodalmi munkásságra fordítja, egymás után jelennek meg Kelet virágos kertjéből szedett meséskönyvei; így látott nem rég napvilágot két török mesegyűjtésű Adakalihi mesék és Sztambul mesék címen. Legközelebb japáni mesékből állít össze egy kötetre valót, amelyekhez az anyagot Tojama Koichi, a hazánkban élő, Debreczenben is járt japáni tudós szolgáltatta. Kunos, bár a 60. életét meghaladta, még teljes testi és szellemi erejében van és főképp a keleti folkloret még sok és értékes művel fogja gazdagítani.

Az új városháza építésének ügye újra az aktualitások sorába lépett. A jog- és pénzügyi bizottság ma egy hete lefolyt ülésén sürgősnek mondta ki a városháza építését és a többféle javaslat közül azt tette magáévá, amely egészen új városháza építését proponálta. A város érdekét, a közönségnek a közgazgatással szemben támasztott jogos igényeit tekintve és azoknak a szociális és gazdasági szempontoknak figyelembevételével, amelyeket egy ilyen nagyarányú építkezés munkálatai jelentenek, nem lehet kétkednünk abban, hogy sem a törvényhatósági bizottság kebelében, sem a város közönsége széles rétegeiben nem akad egyetlen ember, aki e nagyfontosságú kérdés megoldását tovább is halogatni és bizonytalan határidőre kitolni óhajtana. A törvényhatósági bizottságnak tehát, amikor ez a kérdés — reméljük, mielőbb — eléje kerül, kötelessége gondoskodni arról, hogy az új városháza építésének ügyét végre ne temessék vissza az akta-hantok alá és a különböző szak- és albizottságok utvesztőjében ne tévelyegjen időlen időig.

Az építés tehát sürgős, a jog- és pénzügyi bizottság ezt megállapította és egységes volt a bizottság felfogása abban a tekintetben is, hogy a legrentábilisabb, ha elejtik az emeletházak, a ráépítések, ilyen és olyan kiképzések, szóval mindenféle toldozás-foltozás terveit és egészen új városházát építenek, három emelettel. A jog- és pénzügyi bizottság állásfoglalása mindenben fedi a közhangulatot.

ig a közgyűlés sem térhet ki előle. Egyedül a finanszírozás módja fölött kell tehát rendelkezni, hogy miképpen teremtsék elő a pénzt az új városházára. Ez természetesen nem olyan egyszerű dolog, hogy egy perc alatt készen lehet az ember a válasszal, alapos megfontolást igényel, azonban nem szabad megtörténnie annak, hogy a fontolgatás örve alatt, mint annyiszor, most is elposványosodjon az építés terve és ne legyen semmi.

Már pedig attól tartunk, ha a törvényhatósági bizottság is ragaszkodik az új városháza építésének a tanítói árvalához, a rendőrségi palota és a kórház ügyeinek rendezésével való összekapcsolásához, az elposványosodás és a soha meg nem valósulás lesz a sorsa az új városháza tervének, mert ezeknek az ügyeknek a rendezése olyan hosszas tárgyalásokkal, bizottsági ülésekkel, utazgatásokkal, deputációzásokkal jár, hogy belátható időn belül nem lehet eredményt elérnünk. Ezenkívül egyik objektum sem akkora érték, hogy a több száz milliós költség kitérjen belőlük. Ezenkívül a kórház értékesítése már csak azért sem jöhet számításba, mert a kórház céljaira 35 évvel ezelőtt emelt épület, habár ma már elavult is kórház céljaira, még mindig egészen jó épület, átalakításokkal és berendezések modernizálásával használható lesz betegápolási célokra, nem szabad tehát lebontani. Leghelyesebb lenne, ha az állam átvénné az egész telket, az épületekkel együtt és fentartaná az egyetemi klinikák kise-

gitésére. Az a terv azonban, hogy a kórházi épületeket lebontjuk és a telek parcellázását rögtön végre is hajtsuk, hogy ilyen módon teremtsük elő az új városháza költségeit, nem helyesíthető és nem is remélhető. Ez a koncepció tehát nem az, amelyetől a mindenki által sürgősnek elismert városházakérdés gyors megoldását várni lehet.

Nem foglalkozunk tüzetesen az Arany Bika eladásának a mult szombati ülésen fölvetett ötletével, noha ezt az ideát olyannak tartjuk, amellyel érdemes foglalkozni már azért is, mert az Arany Bika ügye a mai napig rendezetlen. A magyar ember azt mondja, hogy közös lónak turós a háta és mind a két félnek jó, ha szabadul a közös dologtól. Mivel arról szó sem lehet, hogy a város vegye át a részvénytársaság adósságait és az egész épülettömböt, előnyösebbnek látszik, ha a város adja el a telket.

Szívesen látunk más megoldási módot is, csak olyan legyen, amely a városháza-kérdés gyors megoldásához vezet. Még egyszer mondjuk: nem azt akarjuk, hogy a gyorsaság az alapos megfontolásnak, a realis számításoknak, vagyis a terv rentabilitásának rovására történjék, csak az ellen emeljük fel tiltakozó szavunkat, hogy a számítások hátráltassák, sőt veszélyeztessék magát az építést. Mert azt be kell látni mindenkinek, hogy helyrehozatalan mulasztás volt máig húzni az új városháza felépítését. Az 1914 decemberi restauráció alkalmával Márk Endre polgármesteri székfoglalója során programjába vette a háromemeletes új városházát. Akkor a háboru elején voltunk, az ilyen nagy koncepciók megvalósításával várni akartunk a béke bekövetkezéséig. De két évvel ezelőtt, a mikor újra felmerült az új városháza tervének kérdése, már keserű tapasztalataink voltak a gazdasági viszonyokról, ekkor már tudtuk, hogy az idő telésével egyenes arányban romlik a pénzünk s ha akkor nem okultunk, legalább most térjünk a jobb belátásra és építsük be az új városháza aranyértékébe a rossz pénzünköt.

Lipcsei Szőrmeház!

Kohn Sándor szőrcsmester
Nyil-utca 139. szám,
az Arpad-téri villamos megállónál.

Javitást, alakítást,

szőrmefestést vállalok
lipcsei módszerre.
Női hársnybőr bekecskek készü-
nek a legújabb divat szerint.

tensteinbe és ő lett a száműzött császár vagyonának korlátlan öröke és értékesítője. A száműzött uralkodó azonban sohasem vette észre, hogy Steiner csak egyéni érdekei irányítják, annyira bizott benne és oly nagyon megkedvelte, hogy a száműzésben bárói rangot és „de Valmonte” előnevet adományozott neki.

A províziók

A bécsi legitímisták, Schager báró és társai több ízben bizalmasan felhívták a száműzött uralkodó figyelmét arra, hogy Steiner az ékszeres eladásával érzékenyen megkárosította az uralkodói családot, hogy províziókat vett fel és csak a saját érdekeit tartotta szem előtt, a szerencsétlen végű uralkodó azonban vakon bizott az immár bárósított Steinerben. Egy szép napon Steiner közölte IV. Károlyval, hogy a zürichi Schlegelbankhoz igen rosszul kezeli a császár értékpapírjait. Együttal bemutatta az uralkodónak Gyömrei András budapesti nagyiparost a Gelb M. és Fia cég főnökét, aki közölte, hogy sokkal helyesebb lenne az értékpapírokat visszacsempészni Bécsbe, mivel a bécsi tőzsdén jobban lehetne ezeket értékesíteni. Együttal közölte azt is, hogy Gyömrei András hajlandó az értékpapírokat visszacsempészni Bécsbe. Az uralkodó azonnal beleegyezett a dologba és megbízta Gyömreit a visszacsempészéssel. Gyömrei sikerrel hajtotta végre a megbízatást, mire szolgálatainak megintalmazásként 1920 december 26-án az udvari tanácsosi címet kapta. Ennek a kinevezésnek külön érdekessége egyébként az, hogy már száműzésben, Pranginsben kelt. Egy másik érdekessége az hogy Teleky Pál akkori magyar mi-

nisterelnök mindegyik ellenére 1923 december 30-án ezt a kinevezést, illetőleg a királyi leiratot ellenjegyezte. Budapestben azóta sem tudták, hogyan zett az összeomlás után a Gelb-cég főnöke udvari tanácsos.

Steiner utasítására természetesen olcsó árfolyamon dobták a piacra Bécsben az értékpapírokat. A királyi családnak mindössze 16 millió osztrák korona jutott, a többin, jóval nagyobb összegben Steiner és társai osztozkodtak. De még ez a 16 millió osztrák korona sem jutott soha Károly király kezébe. Amikor a részvények eladása megtörtént, Steiner ismét munkába vette az uralkodót és noha ekkor már a királyi család nagy pénzhiányban volt, rávette, hogy a 16 milliót „spekulációkba” fektesse. Ez a manóver is sikeres volt, Steiner bizalmi emberei a 16 millió egy részét egy Singoia nevű bulgár favállalatba fektették, másik részéért pedig megvásárolták a spanyol követség bécsi házát és fabarakkokat vettek Gimind körzetében. Így azután sikerült Steinernek az egész összeget „elspekulálni”, illetőleg a saját zsebébe áttűszni.

A kicsérélt gyöngyök

Igen érdekesek azok a dolgok, amelyeket Steiner az ékszeres értékesítése körül követett el. Hogy províziókat vett föl, hogy féláron dobta piacra a császári ékszerket és ezáltal a száműzött uralkodót megkárosította, mind közismert dolog. Azt azonban már csak beavatottak tudják, hogy a 8 milliárd osztrák korona értékű rózsanyakéket egy ízben Steiner magához vette, a rendkívül ritka és értékes rózsaszínű gyémántokat livegolyócskákkal cserélte ki. A rendkívül értékes rózsanyakéket az uralko-

dó-család nem is bírta értékesíteni. Steiner azonban mégsem lett kegyvesztett, mert azzal védekezett, hogy valószínűleg utközben lopták el tőle a nyakéket és csak miután a drágaköveket kicsérélték, csempésztek vissza börtönjébe. A száműzött uralkodó, noha a veszteség igen nagy volt, ezt is elhítte Steinernek és bizalmát nem vonta meg tőle. A rózsanyakék most egy bécsi legitímista yezér birtokában van. A legitímista-vezér a nyakéket, mint ereklyét, őrzi.

Igy lett milliárdos a római konzulátus szürke hivatalnok, aki bizonyára nehezen szokja meg az egyszerű börtön-életet. Hiszen az utóbbi években állandóan a legelőkelőbb svájci szállodákban lakott és 14 esztendő óta Zürichben és Luzernben a legühdetebb hazardjátékosok közé tartozott. Ez a 14 esztendő gyerek hónapokon keresztül még tájkára sem nézett az iskolának, délelőttjeit is kártyabarlangokban töltötte. Leánya, a 17 esztendő baronessz, a legelőkelőbb hölgyek közé tartozott, csodás ékszerrel volt és most ő viszi a kosztot apjának naponta a börtönbe. Érdekes, hogy Steiner ugyanaz a sors érte el, mint bankárját a zürichi Schlegelt. Schlegel másfél év előtt esdőt jelentett, majd az egész esdővagyonát ellopva, megszökött Amerikába, a svájci hatóságok kérésére azonban kiszolgáltatta a szélhámos bankárt.

Lehet, hogy Steiner porének főtárgyalása alapján teljesen pertrét lehet majd rajzolni erről a nagystíli szélhámosról, aki egy egész uralkodó-családot tett tönkre és így lett milliárdossá.

Fővárosi elsőrangú kőtszergár és betegápolási cikkek nagy kereskedése
Debreczen és Környékén
gyógyszerészeknél és drogutáraknál
jól bevezetett
helyi képviselőt keres.

Ajánlatok: „Jutalék 83757” jellegre
Schwarz József hirdető-irodájába
Budapest, Andrassy-ut 7. küldendő.

Valódi angol
férfi- és női öltöny
és kosztüm kelmék,
mosó- és divatárak
nagy választékban kaphatók
Fischer Adolf és Fia,
Piac-utca 61. szám.

Feldheim Imre
POSTÓHÁZ
Kossuth-utca 6.
még mindig a legelőkelőbb bevásárlási hely

Pia

Ripo

Azzal maci ripo egy esztendő óta morral, rombaságnom émi szőrs az ilyen kell rak számba niss, zó táit, a Meg kelítást s répet ro a Csapó kijöjön ki akaró val egy humor portot a megcsipítve az

Es ne — nem a humor dia mellé amit látatn. N ténit sem esik, s Nem gáz csupán hatalmaság keres ködött é a tömeg nem író Nem ad maradna kuk humor könnyű zolai műtesek új kell kike utat, m tassam le. Ne m kék és s. Izt tragédia, gőd és akiket a zét, hog ellenérté

Ne m azért ne érdekes ügyvere tartozom támas k kapok a diámon mennyire humor s máskén nek pú Éna pers azon a minden annyi so vézett e gási hat

Önzeltől hum írn. M legyverei idők neve olvasni a elolvadás hogy ne ról.

Mert drága a mi szegén siránknak keljen reg napnyugt lakozása anyagért, írok írást.

1 tojás
1 liter t
1 kilogr
1 kilogr
1 kilogr
1 kilogr
1 kilogr
1 csomó
1 kilogr
1 csomó
1 darab
1 drb k
1 drb k
1 csomó
1 kilogr
1 kilogr
Amíg o

tokat, k

Piaci tragédia

Riport a drágaságról

Azzal mentem ki a piacra ma, hogy piaci riportot írjak. Nemcsak árakat, egy csomó pusztá számot, nem statisztikát, hanem riportot, jóízű humorral, az ismert és kedves kofa-gorombaságok humorával tele. Ilyet kell írnom és leítenem azzal az állírodalmi szósszal, amely kedvesekké teszi az ilyeneket az újságolvasó előtt. Bele kell raknom a piac különös illatait, a szamóca, ribizli, saláta, túró, a teifol híss, zöldség, savanyú és édeskes illatait, a kis alkuk kedves levegőjét. Meg kell íihetnem egy kissé a realitást s át kell mázolnom frissen leterített rongyaival a Rákóczy-utca, meg a Csapó-utca hétköznapi képét, hogy kijöjjen színben és struktúrában, amit ki akarok hozni: az élelem piaca. Szóval egy ilyen svungos, kedves, lírai és humor harmatesőppelkel tüzelt riportot akartam írni a piacról, dévajul megcsipkedve a vastag kofákat és nevetve az alkudozó vevőket.

És ne lehetett. A piacról — hiába — nem lehet ma paikos hangon írni. A humor és a gumy kírívók a tragédia mellett és csakugyan tragédia az, amit láttam ma délelőtt a Rákóczy-utcán. Ne tessék megjedni, nem történt semmi baleset. Sem a teherkocsik, sem az autók, sem a villamos. Nem gázolt el egy árva lelket sem csupán azt láttam meg, hogy milyen hatalmasak, milyen nehezék a drágaság kerekéi, amelyek alatt ott kőködött és vergődött a szemem láttára a tömeg, a piacról élők serege. Ezért nem írok vicceket a piaci riportba. Nem adok mást, csak számokat. Elmaradnak a kedves kofavécsek, az alkuk humora és a nyárspolgárok olyan könnyű kigunyolása. Nem szükséges zokni mintára hasat raizolnom a hatalmas kerekék alatt, mert én is pénzt kapok a munkáért. A saját tragédiámon még tudok nevetni — ez akár mennyire pözös is, de az akasztó-humor szent joga — de nem tudok a másokén. Semmi kinesért nem tudnék például humoros kirokit írni az Étna pusztításairól és felháborodtam azon a pornografikus nótán, amelyet minden varietében énekeltek, amikor annyi sok ezer török és angol ember vérzett el a Bosznorséert vívott gí-gászi harcban.

Önzetlenül nem tudok én a piacról humorosan és lírai fogásokkal írni. Méltóztassék tehát lemondani kegyvérével, mert én is azok közé lődök nevéttető piaci riportjairól és elolvashaj a kétségbeesítő számokat, s az elolvashaj után lelkiyigaszt keresni, hogy ne kelljen lemondania az élet-ről.

Mert rettenetesen drága az élet, drága a fűtőanyag, amely erőt ad a mi szegény, lesóványodott emberi mas-siránknak ahhoz, hogy mindennap fel-keljen reggel és napnyugtáig — vagy napnyugtától napkeltéig, kié-kie fog-lalkozása szerint — robotoljon a fűtő-anyagért. De megígértem, hogy nem írok lírát. Imé a számok! Ma a piacon

1 tojás	85—90
1 liter tej	130—150
1 liter teifej	900—950
1 kilogram túró	700
1 kilogram gomolya	1400
1 kilogram zöld borsó	400
1 kilogram zöld bab	700
1 kilogram új burgonya	260
1 kilogram régi burgonya	90
1 csomó retek	50
1 kilogram pószméte	400—500
1 kilogram ribizli	300—320
1 csomó petrezselyem	50
1 darab tök	700
1 drb kisdéd kalarábé	40
1 drb középszerű ugorka	200
1 csomó hagyma	50—70
1 kilogram cseresznye	500—600
1 kilogram meggy	400 K

Amíg összeszedtem ezeket az ada-
tokat, keresztülestem egy iócsomó

gorombaságon. Nem olyanokon, mint békében, amikor mézédés hangon ki-nálta az eladó — akkor ugyan úgy mondtuk: kofa — portékáját. Ma ke-ményen és gögösen mondja az árát — ez a gög azt jelenti: ne alkudni, ugysem engedek belőle — és nem ki-bál utánam, hogy „de a teremtsit az urnak”, mint hajdanán. Ma egysze-

rién utánam néz, végig néz felül-ről, jaj de magasan felül-ről és nem szol egy szót sem. Ma nem haragszik rám, ha nem veszek, csak lenéz. Végig-mustrál a szemével és látom, hogy mond magában valamit, valami gaz, megbecsületlenítő szót, valamit, ami vá-lasztal köztem és közte: ticsaut: rongyos vagy ches! Avic.

A jóvátételei bizottság tanácskozik a magyarországi misszió programján

Páris, június 23. A jóvátételei bizottság meghallgatta Cheysee jelentését, majd áttért a Magyarországra küldendő vizsgálo bizottság programjának megvitatására.

Páris, június 23. Francia pénz ügyi körökben kedvezően fogadták a magyar kölesön ter-vét és jónak tartják a magyar kölesön kilátásait. Azt hiszik, hogy sikerülni fog még a jövő hónap folyamán elhárítani az akadályokat, amelyek a köles-önt mindeddig lehetetlenné tették. Angol és olasz mérték-adó helyen úgy tudják, hogy a jóvátételei bizottságban a kérdést

sürgösen dölöre viszik.

Ezzel a hírrel kapcsolatban megállapítja az Agence Nou-velle, hogy a legutóbbi napok-ban nagy érdeklődés mutatko-zott mind a genfi, mint a párisi piacon az ott bevezetett magyar részvények iránt.

Románia és a jóvátétel

Bukarest, június 23. Bratiannu Vintilla pénzügyminiszter mi-után a szenátus záróülésén be-jelentette, hogy Románia jóvá-tételei igényeinek rendezése cel-jából külföldre utazik, a tegnapi napon egy nagyobb külföldi köl-csön érdekében Párisba utazott.

Kopinits a Simplon-expresszen elszökött Romániából

Budapest, június 23. A román rend-őrség még mindig nem adta fel a re-ményt arra, hogy elfogja Kopinits Je-nőt és még mindig bizalommal telve nyomoz a százezeren milliós sik-kasztás után. Amint a nyomozással megbízott Catania nagyváradi rendő-rprektus nyilatkozott, pontos lisztája van arról, kikkel beszélt, kik látták és hol Kopinitsot a legutó-bi három napon s biztos abban, hogy a sikkasztó Nagyvárad környékén bujkál, elfogatását pedig csak órák kérdésének tartja. Hogy mi lesz a re-ménységéből igazság, meghozza a hol-nap, vagy a holnapután.

A budapesti rendőrség még mindig lázasan nyomoz a fővárosban maradt milliók után. Daray volt főhadnagy azonban még mindig tagad, tagad Papné is, a rendőrségnek pedig sem-mi pozitív bizonyítéka sincs, hogy rábírhassa őket a további milliók hely-ének elárulására.

Ma különben letartóztatta a rend-őrség Pap József autószerelőt, aki-nek 600.000 koronát adott át Kopinits elhelyezés céljából. Megirtuk már, hogy a nyugtának, amelyet Pap a pénzről adott, március elsejei kelte-t adott Pap. A letartóztatás azonban más ügyből kifolyólag történt. Som-sich Tihamér gróf 1921. év-ben nagyértékű képeket, szőnyegeket adott megőrzésre Papnak, aki ezek helyett értéktelen szőnyegeket és ké-peket adott át. Pap bevallotta, hogy az értéktelen holmit a Daraytól ka-pott pénzen vásárolta. Ebből az ügy-

ből kifolyólag tartóztatta le Papot a rendőrség, bár nyomoz annak felderítésére is, hogy nincse az eddig be-valótnál nagyobb szerepe a Kopinits-milliók elűntetésében.

Budapest, június 23. Kroon ameri-kai detektív ma visszaérkezett a ro-mán megszállott területről, ahol a megszállott Kopinits nyoma után ka-tatott. A detektív jelentése nem szá-mol be eredményről, csupán annak megállapítására szorítkozik, hogy ko-pinits a megszállott területről meg-szökött és valószínűleg a Simplon-expresssel elhagyta Románia területét.

Az Étna pusztítása

London, június 23. A Daily Mail cataniai tudósítója szerint Molladra tanár, a Vezuv ob-szervatórium öre olyan kijelen-tést tett, amely szerint az Étna kitörése a második stádiumba lépett. Ez a második stádium napokon át tarthat. Molladra tanár véleménye szerint legkö-zzebb új tűzhányó fog kilőnni a Lipari-szigeteken. Ez a tűz-hányó nem bazalttartalmu, en-nélfogva nem látvát hány, de borzalmas robbanások lesznek. A tűzhányó kitörése évekig is eltarthat, Lingua Glossa polgár-mestere az okozott kárt 10—20 millió lúrára becsüli. A polgár-mester attól fél, hogy a veszély még nem múlt el, a lávafolyam még irányt változtathat és a vá-rosokra zudulhat.

Róma, június 23. Az Étna melletti obszervatórium jelenté-se szerint június 22-én éjjel a lávafolyam lassan tovább hőm-pölyög két ágra szorva. Az első elérte a Monte Santo mély-leteit, a második pedig a cerói völgyben halad tovább. A hamu

eső szünet nélkül tart. A láva-áradatnak áldozatul esett min-den utjában levő erdő, diófák, kertek és szőlők. Ugy gondol-ják, hogy Lingua Glossa köz-vetlen veszedelemben nem fo-rog.

Róma, június 23. Sziciliából érkező jelentések szerint a Lin-gua Glossa körüli helyzet majd-nem változatlan. A láva egyre jobban körülzárja a várost és eddig több külterleki házat pusztított el. Ma már azonban majd-nem bizonyos, hogy a város kö-zepét a láva nem fogja elérni. A lakosság lassanként visszatér és serényen dolgozik azon, hogy az első ijedségben eltávolított ablakokat, ajtókat visszahozza és a házakat ismét lakhatóvá tegye. Hasonlóképpen tatarozzák azokat a házakat is, amelyeket a földrengés rongált meg, úgy, hogy ennek a helyreállítása is sok munkát okoz.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek a re-formátus templomokban: A Nagytem-plomban d. e. 10 órákor prédikált: Mol-nár Ferencz lelkész, ugyanott énekel az Iparos Dalegyelet, d. u. 5 órákor Zitás István s. lelkész, a Kistemplom-ban d. e. 9 órákor Papp Imre s. lel-kész, d. e. 11 órákor Vajda László vallásitanító lelkész, d. u. 3 órákor Marton Sándor s. lelkész, a Kossuth-utcai templomban d. e. 10 órákor Sze-le György lelkész, d. u. 5 órákor dr. Böttykös Béla s. lelkész, az Arpád-teri templomban d. e. 10 órákor Baja Mihály lelkész, d. u. 3 órákor Molnár Béla Sz. bákai s. lelkész, az ispotályi templomban d. e. 10 órákor Tóth Sándor tanító, d. u. 3 órákor Papp Im-re s. lelkész, a homokkerti imaház-ban d. e. 10 órákor Major Gyula koll. esküdtfelügyelő. A tanyákon szolgál-nak: Szepesen Gyűlvész István templomegyesületi titkár, a Halápon: Kovács János vallásitanító lelkész.

A Konfirmit Leányok Szövetségé-nek összejövetele vasárnap d. u. 3 órákor Egyház-teri iskola VI-ik számu tantermében.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület 1. hó 24-én rendez heti ösz-szejövetelét Kollégium földszint 4. sz. alatt délután 5 órákor tartja.

A „Kálvinisták Templomegyesülete” vegyesének karának tanulási órái he-tenként esütörtökön tartanak a kollé-gium ének- és zenetermében. Este 7—8-ig a hölgyek, 8—9-ig a férfiak részére. Uj tagok jelentkezését ugyan-akkor és ugyanott elfogadja Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

Dr. Györky Imre beszámolója. Dr. Györky Imre, Debreczen 1. kerü-letének képviselője ma, vasárnap délután 3 órákor tartja meg beszámó-lóját a Munkásothton udvarán vagy kedvezőtlen idő esetén a nagyterem-ben. A beszámolóban résztvesznek Propper, Peidl Gyula és Kéthly Anna képviselők is. A képviselők ma este érkeztek Debreczenbe.

Az ipartestület rendkívüli köz-gyűlése. A debreczeni ipartestület ma délelőtt 11 órákor tartja az ipar-tesztület dísztermében több fontos tárggyal rendkívüli közgyűlést. Az elnökség kéri a tagokat, hogy minél nagyobb számban és pontosan meg-jeleljeni szíveskedjenek.

Felvétel a felső kereskedelmi is-kolákba. Az érdeklét szülőket figyel-meztetjük, hogy a nagym. vallás- és közoktatásügyi miniszter ur 73.728—1923. VI. sz. rendelete értelmében a női és fiú felső kereskedelmi iskolák első évfolyamába való felvételre ju-nius 30-án kell jelentkezni. Julius 2-án tartjuk meg a felvételi vizsgálatot (számtani alapműveletek, szépirás, helyesírás), 3-án pedig beírjuk a ta-nulókat. Az évi tandíj 1 q buza. En-nek fele előző napi tőzsdei áron a be-íráskor, a másik fele február 1-én, ugyanevak előző napi tőzsdei áron fizetendő. A fiú és női felső kereske-delmi iskola igazgatósága.

Felvételi vizsgálat a zsidó gim-náziumban. Akik felvételi vizsgálatra jelentkeztek, azokkal holnap, hétfőn megtartjuk az 1. osztályra jogosító vizsgálatot. Az igazgatóság.

Értesítés.
Szűcsműhelyünket megnagyobbí-tottuk Mikló-utcai helyiségünkkel ahol mindenféle szőrmemunkákat legkényesebb ízes szerint jutá nyosan készíttük.

KÖVÁRY ÉS ALTMAN
PIAC-UTCA 42.
MIKLÓS-UTCA 22.

Dr. REX-féle PIPERESZAPPANOK
legjobbák, legolcsóbbak!
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

MAKULATURA PAPIRT
kiselezett üzleti könyveket, levelezést, újságot kisebb nagyobb tételekben igen magas áron vásárolunk. Telefonhívásra házhoz megyünk.
Telefon 14-86 ALFÖLDI PAPIR Hunyadi-u. 14

— A kimaradt választók ügye. Debreczen város központi választmányja ma délelőtti ülést tartott, amelyen a névjegyzékből kimaradt választók ügyében kiadott belügyminiszeri pótenfelletti foglalkozott. A központi választmányi ülésen nem tárgyalta a felelőseket, hanem a pótenfellet kiadása folytán előállott helyzetet vitatta meg és megbeszélte a pótenfellet végrehajtásának módját.

— Felállítják az egyetemi gyógyszerért. A város közegészségügyi bizottsága ma délelőtti ülést tartott, amelyen az egyetemi házi gyógyszerért felállításának kérdésével foglalkozott. A bizottság az új gyógyszerért felállításának tervét pártolólág terjeszti a népjóléti miniszter elé.

— A Debreczeni Gyorsírók Társasága e hó 25-én, hétfőn délután 4 órakor választmányi ülést tart a kollégium 1. emelet 22. számú termében. A választmányi tagokat ezután is meghívja az elnökség.

— Barabás Samu beszámolója. Szoboszlóról jelentik: Barabás Samu a hajdúszoboszlói kerület egységspárti képviselője, vasárnap, 24-én délelőtti 9 órakor több egységspárti képviselő társaságában tartja beszámoló beszédét a hajdúszoboszlói főtérén.

— Letartóztatott négy vasúti zsebtolvait. A balmazújvárosi csendőrség négy tagú vasúti zsebtolvajbanda letartóztatásához iuttatta a véletlen. A zsebtolvajok a Debreczen—Balmazújváros vonaton utaztak és a debreczeni piacról megrakott zsebbel hazatérő falusi asszonyok zsebeiben kuttattak. Az egyiket, Bárd Miksát az egyik asszony véletlenül rajtakapta a zsebek kikutatásán, és az ő révén került kézre még két társa: Schmier János és Mészáros Sándor. Mindhármukat átadták a balmazújvárosi csendőrségnek az állomáson. A banda negyedik tagja, Trattner Kálmán, Tiszalököig eljutott, itt tartóztatva le egy tettenérés után a csendőrség. Mind a négy zsebtolvajt Debreczenbe hozták s a debreczeni rendőrség most arra kéri azokat, akik vasúti zsebtolvajokról kárt szenvedtek, hogy jelentkezzenek a rendőrségen, hátha az elfogottakban felismerik zsebtolvajukat.

HERCZEG ANNA
NŐI FELÖLTŐK MODELHÁZA
FERENC JÓZSEF-UT 41.,
a dohány-nagyáruda mellett.

Elegáns nyári ruhák,
blousok, kosztümök,
aljak, pongyolák
nagy választékban
::: megérkeztek. :::
Szolid olcsó árak!

— Elfogott valutaüzér. Budapestről jelentik. A budapesti rendőrség már régóta gyanakodott, hogy a Szabadságtéren levő kávéházakban és más nyilvános helyeken tiltott valutaüzérkedés folyik. A detektívek ma délután meglepetésszerűen megszállták a Szabadságtér és razziaát tartottak a tiltott valutaüzérletet folytató valutaüzérekre. Egy Weisz Arthur nevű textilgyárnőket éppen akkor érték tetten a detektívek, amikor egy nagykereskedőnek 25000 szokolt kínált eladásra 420 koronás ártóllyamon, valamint nagyobb mennyiségű dollárt 14000 koronás ártóllyamon. A detektívek az eladásra kínált valutákat lefoglalták és Weisz Arthur elállították a főkapitányságra.

— Felhívás a „B” listás közalkalmazottakhoz. A „B” listás közalkalmazottak országos szövetségének vezetősége figyelmezteti az összes „B” listás közalkalmazottakat, hogy velők szemben az esetleges revízió (felülvizsgálat) lehetősége f. é. június hó 30-ával lejár, miert is ezután felszólítja az összes érdekelteket, hogy amennyiben jogos sérelmeiket tartalmazó kérvényüket ez évben még be nem adták volna, ugy azt legkésőbb f. é. június hó 27-éig Budapest, VII., István-ut 38., IV. 2. sz. alatt, vagy Fekete Béla titkárhoz Kiszűzszállás, pályaudvar küldjék be.

— Eljegyzés. Garai Arnold, a Magyar-Olasz Bank igazgatója Budapest eljegyezte Kohn Irénkét, Kohn Herman bórkereskedő leányát. (Mindenkülön értesítés helyett.)

— Ma volt a Dombos-tanya ötödik bérleti árverése. Debreczen város gazdasági ügyosztálya ma tartotta meg az ötödik haszonbérleti árverést Zöld József tanácsnok vezetése alatt a Dombos-tanya haszonbérletére. A legmagasabb ajánlatot ezúttal is Goldstein Menyhért tette, aki holdanként és évenként 145 kg rozst ajánlott. Hadházy István és József 136. Hajnal és Fried pedig 136 kg rozst haszonbérlet ajánlottak. A szőlőtelepítéses módozat szerint a legmagasabb ajánlatot Hajnal és Fried tették, akik holdanként és évenként 105 kg rozst haszonbérlet ajánlottak. Goldstein Menyhért ezen módozat szerint 102 kg rozst bérlet ajánlott. Ezen árverés eredménye ellen utóajánlatnak helye nincs. Az árverés eredménye fölött a városi tanács dönt.

— Szülők figyelmébe. Német gyermekotthon a Nagyerdőn tartja játékos társalgási délutánait, német tanácsok felügyeletével. Beiratás 11—12-ig. Piac-u. 34. III. 12.

— A zenedei esendéletből. A városi Zenede körül folyt hosszas hercehurcák során Debreczen város fejeelmi választmányja 1000 korona pénzbüntetésre ítélte Wespriény Andor zenede tanárt. A fejeelmi ítélet ellen Wespriény Andor felelőszéssel élt. A közigazgatási bíróság most leiratott ítélettel a városhoz, amelyben közölte, hogy a fejeelmi választmány ítéletét jóváhagyja. Ezzel végre ismét végleg lezárult egy már régóta húzódó zenedei ügy.

— Új iparengedélyek. A városi előíróság paranzosztálya az elmúlt héten a következő új iparengedélyeket adta ki: Fisch Lajos koresma, személy és szekér szállásadás, Vargha József ócskaruhakereskedés, Benes Gyula hentes, Fülöp Jenő fogtechnikus, Végli János timár, Dézsi László koresma, Róth Jakabné ócskaruhakereskedés, Kaczander Miksa értékparkereskedés.

— Itél az uszorabíróság. A debreczeni kir. törvényszéknek dr. Visky Sándor elnöke alatt működő uszorabírósága szombaton délelőtti árdírági tási ügyeket tárgyalta. Özy, Nagy Lőréné derecskei és Bartha Sándor hajdúszovátii lakost a tei maximális árának túllépése miatt 1400 korona pénzbüntetésre, illetőleg 5 napi fogházra és 500 korona pénzbüntetésre ítélte az uszorabíróság.

MEGBIZHATÓ MINŐSÉGŰ
GYAPJUSZÖVETET
FELDHEIN DEZSŐ-nél
vásároljon. Piac-utca 67.
TELEFON SZÁM 1105.

DEBRECZENI MECHANIKAI FEHÉRNEMŰ VÁLLALAT
SZÉCHENYI-UTCA 30.

Vállal fehérneműkészítést hozott anyagból is.

ARANY PLATINA
vételre min-denkor a legmagasabb napi-árakon!
EZÜST Affinéria
nemesfémválasztó és feldolgozó intézet részvénytársaság BUDAPEST
Gyár és iroda: VII. Nagydiófa-u. 28.
Telefon: József 72-14, József 2-98.
Sürgőnytel: AURUM Budapest.

UJ GÉPJAVÍTÓ MŰHELY!
Van szerencsém értesíteni, hogy a volt Vértessy Testvérek cégtől megváltam és
MIKLÓS-UTCA 53. SZÁM ALATT
ujjonnan berendezett gépjavitó műhelyt nyitottam, ahol minden-nemű gépjavitást, vaszerterga munkát és autogén hegesztést válllok. — Szíves pártfogást továbbra avolt Vértessy Testvérek is kérve tisztelettel Vértessy János, cég beirtagja. — — —

— Házasság. Spiró Margit és Engel Dezső vasárnap délután 4 órakor Szent Anna-utca 5. szám alatt tartják egybekelési ünnepélyüket, mely alkalomra rokonaikat és jó ismerőseiket ezután hívják meg.

— Doctor utriusque juris. Dr Klein Károly államtudort, a debreczeni jogásztársadalom kiváló képzettségű, rokonszeves tagját, ma délelőtti avat-ták a jogtudományok doktorává a debreczeni Tisza István-egyetemen.

— Az egyetemes tanítógyűlés. Budapesti tudósítónk jelentik: A nyolcadik egyetemes tanító gyűlés július 4-én délelőtti 10 órakor kezdődik. A záróülés július 6-án délután 4 órakor lesz a Vigadóban. A gyűlésre vidékről több mint 3000-en jelentkeztek.

— A Pénzügyi Tisztviselők Társas-köre (Pénzügyi kuglizó) tegnap tartott gyűlésen az elnöki tisztségről lemondott Orosz Sándor főszolgabíró a társaskör érdekében kifejtett érdemei elismerésül díszelőkké választották. A társaskör ezután a meg-jegyzett elnöki tisztségre Rásó Ist-ván nyugalmazott főispánt választotta meg. Alelnökök lettek Wilhelmis Emil és Konecz Aurél. A választás után a társaskör tagjai jó hangulatban sok-káig együtt maradtak.

Női fehér és drapp vászon kalap megérkezett
WERNER SÁNDOR, PIAC-U 72.

— Nemzetközi rendőrkongresszus Bécsben. Bécsből jelentik: Schober exkancellár, bécsi rendőrfőnök kezde-ményezésére az ősszel Európa ősz-szes rendőrségei nemzetközi konfe-renciát tartanak Bécsben. A kongress-zusznak az a célja, hogy a nemzet-közi szélhámosok, külföldre menekülő bűnösök kinyomozására és körözé-sére a különböző rendőrségek egy-mással karteibe lépjenek és a nyomozás sikerét ezáltal előmozdítsák.

— A világ legnagyobb gyémántja. Londonból táviratozzák: Kimberley-ből jelentik, hogy De Beers társaság bányájában 20 és háromnegyed karátos gyémántot találtak. Ez a legna-gyobb gyémánt, amely valaha előke-rült. Értékét 10.000 fontra becsülik.

— Csehország bojkottálja az osztrák színészeket. Bécsből jelentik: A cseh követsegen az utóbbi hetekben sorra visszautasították az osztrák színészek vízum-kérvényeit. A külön-böző cseh utlevél-hivatalok egyetlen osztrák színésznek sem adnak beuta-zási engedélyt azzal a megokolással, hogy az osztrák színészek vendég-szereplése Csehországban nem kívánatos. A cseh utlevél-hivatalok eljá-rása bécsi művészeti körökben nagy felháborodást keltett, az osztrák szí-nészek szövetsége az osztrák kor-mánnytól a cseh művészekkel szemben retorziót követel.

LENGYEL kelmeleltő, vegyiltztő
Csapó-u. 28. és 35.

COWERKO, BERBERRY, GYAPJUSZÖVETEK
és nyári mosókelmék óriási választékban meglepő olcsón
BIHARI ZSIGMOND
POSZTÓÜZLETÉBEN PIAC U. 16.
Alföldi Takarékp-alota.

LEGNAGYOBB KALAP
VÁLASZTEK. OLCSÓ ÁRAK.
Herman és Friedmann
Piac-utca 10.
Bikával szemben.

— Nyukosz-hirdetmény. Felkérem a tisztelt tagokat, akik a folyó évre ki-állított tagsági jegyeiket még át nem vették, hogy azok átvétele végett a Nyukosz irodában (Csapó-u. 21. sz.) a hivatalos órák alatt megjelenni szí-veskedjenek. Elnökség.

— Figyelmeztetés! Napsugár va-gyonmentőben tárgyak árverésre csakis folyó hó 27-ig adhatók be, dél-előtőnként. Piac-utca 10. Telefon 10—10.

— Ócska tankönyveket legjobb ár-ban vásárol Aczél antiquáriuma.

— A női szabómesterek, különösen akik a tanfolyamra beiratkoztak, va-sárnap délelőtti 10 órakor az ipartes-tület helyiségében jelenjenek meg megbeszélés végett, mivel a szakok-tató megérkezett. Darvas Béla

— Kedvező alkalom. Üzlet átalaki-tása előtt az áruaktár apasztása mi-att rendkívül előnyös árban vásárol-hat téli női felöltőket, szörme szilz-kin kabátokat, téli welour kabátot, szörmezet welour kabátot, kowerkó kabátot, gyermek öpönyeket, grena-din ruhákat, pongyolát, díszített női kalapokat a Rózsa áruházban.

— Gyöngyök, ruhadíszek, csipkék, szallagok legnagyobb választékban Benyáts Emil főtéri üzletében.

— Ékszereket legmagasabb ár mel-lett vesz Weisz Mihály és Társa, Hatvan-utca 1. Püspöki palota.

— Ha reumás használjon iszapot a Margit-tüdőben.

— Értesítés. Sándor Armin szolid-ságáról ismert ékszer üzletét megna-gyobbítva s gyönyörű ékszer, óra, ezüst és dísztárgy ujdonságokkal fel-szerelve, eddigi üzletével szembe: a városi bérpalotába helyezte át.

— A Margit-uzodában okleveles aszómester tanit. Tandij 600 korona.

— Klonda szücs, szörmezet készit, alakit, javit legolesobbán, Iparkamara, Telefon 1425.

— Befőttes üvegek legolesobbán beszerezhetők Kristály üvegáruház-ban Szent Anna-u. 6.

SHINHAZ

MŰSOR:
HÉTFŐ: A bérlet. Szép Heléna.
KEDD: Bérletszínlet. Szép Heléna.
SZERDA: B) bérlet. Szép Heléna.
CSÜTÖRTÖK: C) bérlet. Szép Heléna
PÉNTEK: D) bérlet. Szép Heléna.
SZOMBAT: Bérletszínlet. Kék mazur.
VASARNAP: Déltűn: Tökmag. Este:
A piros bugyiláris.
HETFO: A) bérlet. Az ártatlan Zsuzska

Mozgósínházak
Vigszínház
Vigszínházmozgó. Utoljára: Tinó napsugarak, Lydia Borellivel. A mű-pár gyönyörű felvételekkel. Kiséri Bormatch, Carpentier-vel.
Hétfőn: Claude Farrère híres ré-génye után Sikoly az éjszakában.
Kiséri: A fiatal Apponyi gróf es-küvője.
Uránia
Uránia. Rasmussen északarki uta-zása, pazar felvételek az örök hó bi-rodalmából, ma utoljára.
Hétfőn: Földalatti csuklyások, ka-landor-film.
Apolló

Bimbulo főszereplésére — Se in-se lány, vigáték 3 felvonásban és a Jött ment, amerikai társadalmi dráma 5 felvonásban az Apollóban.
Az igazak utja, nagy amerikai szen-záció hétfőn az Apollóban.

Minden kísérlet hlábavaló!
hogy olcsón szerezz be ruházt! szükségeslettel, amíg nem vásárol az
APOLLÓ
DIVATÁRUHÁZBAN
PIAC-UTCA 67.
(MIKLÓS-UTCA SAROK.)
TELEFON: 764.
Meggyőződhetik arról, hogy női- és férfi divatcikkek, fűrdőruhák, selymek a leg-jobb minőségben legol-csobbán szerezhették be.
Nagy maradékvásár mélyen le-szállított árak mellett e hó 30-ig!

KOZGAZDASÁG

Tőzsdéi magánforgalom

Zürichi zárlat: Budapest 0.6 és egynegyed

Budapest, június 23.

A részvénytőzsdén a bankok és bizományosok egymás közötti forgalmában alig volt üzlet. Az irányzat elgyengült. Később a bécsi magánforgalom kedvező híreire bizakodó lett a hangulat. A napi pénz 2.5 százalék volt. Árfolyamok: Magyar Hírel 120—130000, Osztr. Hírel 60—64000, Salgó 232—36000, Kohó 225—230000, Közszén 695—705000, Ganz-Danubius 46000000, Rima 61000, Államvasút 200—204000, Adria 195—205000, Cukor 750—860000, Georgia 227—230000, Schlick 120—125000.

Zürichi zárlat

Zürich, jun. 23. (Zárlat.) Berlin 48, Hollandia 21880, Newyork 558 és egy-negyed, London 2576, Páris 3460, Milánó 2512 és fél, Prága 1670, Budapest 6 és egynegyed, Belgrád 635, Bukarest 275, Varsó 50, Bécs 78 és öt-negyed, osztrák bélyegzet 78 és fél, Szófia 660.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdén kis forgalom mellett az irányzat továbbra is szilárd volt. Árak buzában 1000—500 koronával emelkedtek. A takarmányek között a zab és tengeri keresettek. A zab 1500 koronával drágult.

Hivatalos árak: Búza 76 kilós tiszavideki 40500—41000, egyéb 40250—500, 78 kilós tiszavideki 41000—500, egyéb 40500—41000, rozs 30—31000, takarmány árpa 27—29000, zab 31—32000, tengeri 29—30000, repce 60—63000, korpá 14500—15000.

Nemesfémjelentés: 1 koronás ezüst 920, 2 koronás 1840, forint 2420, 5 koronás 4600, 10 koronás arany 27000, 20 koronás 54000, dukát 29200. — Ezüst 800-as 170, 750-es 160, tört arany 14 kar. 4600, szinarany 8600, platina 35000. Forgalom csekély, irányzat szilárd.

A devizaközpont Hivatalos árfolyamai

Valuták	Vétel Eladás	
	Vétel	Eladás
Napoleon	29600.—	pénz
Angol font	38130.—	39330.—
Francia frank	517.—	537.—
Márka	0.073	0.081
Léi	41.50	45.50
Dinár	94.—	98.—
Hollandi forint	3237.—	3357.—
Lira	372.—	392.—
Szokol	247.—	259.—
Svájc frank	1480.—	1540.—
Osztrák korona	0.1165	0.1265
Dollár	8260.—	8560.—
Legyelv. márka	0.074	0.082
Devizák		
Belgrád	94.—	98.—
Amsterdam	3237.—	3357.—
Bukarest	41.—	45.—
London	38110.—	39310.—
Berlin	0.068	0.076
Olaszország	372.—	392.—
Páris	512.—	532.—
Prága	247.—	259.—
Zürich	1480.—	1540.—
Bécs	0.1165	0.1265
Newyork	8260.—	8560.—
Varsó	0.82	0.90

— ÜZLETI KÖNYVEK mindenféle nagyságban és kivitelben kaphatók a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. könyvkereskedésében.

Akkor beszéljen a drágaság ellen, ha a nyári szükségletét nem tudná olcsón beszerezni az **Arany Bika Divatházban** (Eltérő út 67.). Hol dúsz választékot talál férfi és női ruhaszövetek, grenadinok, selymek, libetti batizsok, voalok, zephírek, fürdőtrikók és dresszekben. **TELEFON SZÁM 765.**

Kedden zárva lesz a tőzsde, Budapesti tudósítónk jelenti: A tőzsdetáncos e hó 23-án tartott ülésében elhatározta, hogy június 26-án, kedden az értéktőzsde zárva marad. Megállapította továbbá az értéktőzsdéi lezámoló naptárt július hó első felére. E naptár szerint július 4-én szerdán lesz benyújtás, július 6-án pénteken a június 27-én benyújtott üzletek fizető napja, július 11-én szerdán benyújtás, július 12-én csütörtökön pedig a július 4-én benyújtott ügyfelek fizető napja.

Az értéktőzsde üzleti napjai június 24-től július 15-ig a következők: Június 25—28, július 2, 4, 5, 9, 11, 13.

SPORT

A vasárnapi program

DTE—KSE. Utolsó bajnoki mérkőzését játsza le vasárnap a DTE a Kiszvárdai S. E. ellen a nagyérdemi sporttelepen. A DTE bár tartalékosai áll fel, minden valószínűség szerint győzelmet fog aratni egyébként szívós ellenfele fölött. A fél 3 órakor kezdődő bajnoki mérkőzés után a DTE—DKASE old-boy csapatai mérkőznek. Az öreggíűk erősen készülődnek a mérkőzésre és a sportszenvedélyen kívül a két egyesület között fennálló rivalizálás is fűti őket a győzelemért. A jobb nevekkel rendelkező DTE old-boy csapat győzelmet várjuk.

A Péterfia-utcai tornacsarnokban a DTE birkozó szakosztálya rendez helyi meghívásos birkozó-versenyt. A versenyen a legjobb debreceni birkozók indulnak és szép küzdelmekre van kilátás.

A DMTK kombinált csapata Hajduszentoszóra rándul és ott az újonnan átszervezett Hajduszentoszói Sportegylettel fog mérkőzni.

Nagy küzdelem lesz Kiszvárdán, ahol az óvás folytán megsemmisített NyKSE—KTE II. osztályú döntő mérkőzést játszik újból. Az állóképesebb NyKSE győzelmet várjuk, de a saját pálya a KTE-nek ad nagy előnyt. A mérkőzést fővárosi bíró vezeti.

A DTE old-boy a következő felállással startol: Blattner—Balla Béla, Stark—Weinreb, Gerő, Wiener—Havas, Balogh, Balla, Kacsander, Csokomay. Felkérem a csapat tagjait, hogy legkésőbb 4 órára a nagyérdemi pályán pontosan kint legyenek. Intéző.

A DTE birkozó versenye. Nagy érdeklődés előzi meg a DTE mai birkozó versenyt, a nevezésekből ítélve a lég, pehely és könnyű súlyban várható érdekes küzdelem az elsősegért. A kerület vezetőségének intézkedése folytán a verseny nem fog elhúzódni, miután csak azokat a versenyzőket engedte benevezni, kiknek megfelelő tréningjük alapján esélyük lehet a helyezésekre. A légsúlyban Borsi, Kányási, Breznicsék, Győry, Szolnoky, Polonkai és Balog. A pehelysúlyban Peskó, Hendzsel, Gulyás, Szalay, Tóth, Kelner, Cseke és Pál. A könnyűsúlyban Kiss, Sarkadi, Váczi, Nagy és Molnár. A középsúlyban Tibi és Kepecs fognak küzdeni. Jól látszik, hogy nem bocsátkozunk, miután

nem ismerjük az egyes versenyzők formáját és állóképességét. Ugy a DTE, mint a kerület vezetősége mindent elkövet a verseny gyors és kitágított lebonyolítása érdekében. A verseny pontosan 3 órakor kezdődik, a döntőmérkőzésekre 4 óra 30 perccor kerül sor, a befejezés 6 órára várható. Jegyek a DTE Péterfia-u. 76. sz. alatti tornacsarnokában a pénztárnál délelőtt 10 órától, délután 2 órától várhatóak.

Old-boy atletikai verseny. Az old-boyok a futball után már az atletika terén is legénykedni akarnak és egy old-boy atletikai versenyt ötlétet vettek fel. A DTE vezetősége magáévá tette az old-boy eszméjét és legközelebb atletikai versenyt rendez az old-boyok számára.

Elkészett a DMTK óvása. Megírtuk, hogy a DMTK is megívta a DTE ezüstlabda mérkőzését. A DMTK vezetősége azonban elfelejtette idejében beadni az óvást a kerület intézőbizottságához, amely az óvás felett dönteni illetékes, amellyel az óvásdíjat is elfelejtették befizetni. Ilyenformán csak a DVSC reménytelen óvása fogja foglalkoztatni a kerület intézőbizottságát.

A DEAC országos atletikai versenye. Július hó 1-én vasárnap rendez a DEAC idei első atletikai versenyt, mely a már megérkezett nevezésekből ítélve az idény legnívósabb versenyének ígérkezik. A MAC-ból eddig Fixl, Benedek, Juhász, Becey, Püspöky, a BEAC-ból Bedő, Fördög, Hafuska, Nagy Sándor, az MTK-ból Fonyó, Muskát indulása van biztosítva, kik ma mindannyian athlétikánk legkiválóbb reprezentánsai. Velük szemben az erősen feljavult helybéli athlétikánk Dr. Kirchoffer, Balla, Szántó, Komáthy, Vizely, Gyulai és a veterán Hadházy veszik fel a küzdelemet, úgy hogy az egyes versenyszámokban a legszebb küzdelemre van kilátás. A verseny a DTE nagyérdemi pályán délután fél 4 órakor kezdődik, melynek részletesebb ismertetésére legközelebbi számunkban még visszatérünk.

Felhívás!

A mai nehéz viszonyok arra kényszerítenek bennünket, hogy a következő megállapodásunkat léptessük életbe:

Számlánk vagy vállalatunk összege a megrendeléskor azonnal, minden levonás nélkül fizetendő, ellenesetben a fizetés idején érvényes napiárakat fogjuk leszámítani.

1923 június 21.
Riesz Miklós,
Riesz Henrik,
Neuländer Andor
kocsigyárosok.

SZEPLŐ, PATTANÁS ÉS EGYÉB ARCBÁNTALMAK ELLEN HASZNÁLJON KORZÓ „ÉVA” ARCKENŐCSÖT ÉS SZAPPANT!
BESZEREZHETŐ **KORZÓ DROGUERIÁBAN, PIAC-UTCA 42.**

HÖLGYEK FIGYELMÉBE!
A NAPOKBAN NYILIK MEG A **„PARFUMERIE ILONA”**
SZENT ANNA-UTCA I. SZÁM ALATT.
A leghíresebb külföldi és helyi kozmetikai gyárak cikkei feltűnően olcsó árban. Kérem a nb. hölgyközönséget, hogy üzletemet vétekezésnyer nélkül meglátogasson szíveskedjek.

Mentőszekrény Schön Sándor
kezi, közi és orvosi műszerárakban Debreczen, Piac-u. 13. Csapó-utca sarkán.

Friedmann Ignác és fiai
női divatruházában
Piac-u. 65.
Turul cipőüzlettel szemben
Napi olcsó árak
Nagy választék
Ruhavásznak
Grenadinok
Voilek
Cretonok
Vásznak
Chiffonok
Zephirek
Ruhaszövetek és selymek. Férfi és női fehérneműk, harisnyák. Keztyűk. Nyakkendők, Esernyők, Fürdőruhák és sapkák.

KÖSZENET
BUZÁÉRT CSERÉBE PONTOSAN SZÁLLIT **POLLÁK ZSIGMOND** DEBRECZEN, MIKLÓS-U. 13.

Varrógépek
iparosok és háztartási célra olcsón kaphatók és kölcsön ad **SZILÁGYI LAJOS** kézimunka és mőhíző vállalat DEBRECZEN, SZÉCHÉNYI-U. 1.

Iparosnak, kereskedőnek alkalmas **HÁZ** Timár-utca II. Telefon 10-92. **ELADÓ.**

MÁR MEGINT a Mátyás király kávéházban (Budapest, VII., Rakóczi-ut 19) muzsikál **36-ik RÁCZLACI** a cigányok királya és fia.

KOSZTPÉNZT kthelyezésre elfogad. Idejében feladott **TŐZSDEI MEGBIZÁSOKAT KÖZÉPARFOLYAMON** effektuál. Vidéki megbízásokat pontosan teljesít a Magyar Köztisztviselők és Állami Alkalmazottak Takarékpénztára Rt. Budapest, VII., Rakóczi ut 76. Telefon: József 60-40, József 135-32. Sörgövelem: Cobdenbank.

Legszebb alkalmi ajándék egy prima **zsebóra**
Újra, Doxa, Longines, Inga órák minden butor szímben. Divalos cszszerek, jeggyűrűk — legolcsóbban kaphatók **BLATTNER BELA** órák és ékszerésznél, Hoasuth-u. 4. **ARANY, EZÜST BEVÁLLÁS!**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 100 korona, minden továbbá az 15 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 150 korona, minden továbbá az 15 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsot a legmagasabb árban vásárol KÁTAI Ékszerkeskedő, Piac-utca 19. II. em. Telefonhívásra házhoz megy. Telefonszám 624.

Aranyat,

ezüstöt, drágaköveket, hamis fogakat legmagasabb árban vesz

Braun Mór

Ékszerész, Piac-u. 31. Mihalovits gyógyszerháza mellett.

ELADÁS

LEKVÁRFÖZŐ

ÜSTÖK

PASSIROZÓ- ÉS LISZTSZITÁK

BESZLER és DAVID VASKERESKEDÉSÉBEN, KOSSUTH-SZOBOR MELLETT.

Bőr-,

gobelin garnitúrák, plüss diványok, matracok, heneserek, herzsely fotelek kaphatók Szántó Kárpitosnál, Zugó-utca. Telefon.

Mész darabos

és oltott, portland-cement, minden építkezési anyag legolcsóbban beszerezhető Singer Lajos Hatvan-utca 71. Telefon 746.

Betoncserép

kiváló tartós, gazdaságos, valamint cementlapok, kutygyűrűk, folyamkavics és homok legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementárnyagában Debreczen, Kishegyesi ut 2. Kiszállomás mellett. Telefon 307.

SZÁRAZ TŰZIFA

felaprítva és hasábnan — valamint

KÖSZÉN

házaszállítva megrendelhető

Fabehozatali és Kereskedelmi R. T.

telepelt

Homokkerti

Gázgyár és Kőszénraktár között. Telefon 13-96.

Pesti-u. 2.

Telefon 13-95.

Tűzifa Téglá Cserép

Építkezési anyagok, ahác és főlgy műfa jutányos áron kapható „Turul” fakitermelő vállalatnál Csapó-u. 8. Telefon: Bőszörményi ut 2.

Heneserek,

plüss diványok, matracok készen kaphatók Debreczenszky Kárpitosnál, Halköz 8.

Eladó

többféle új kocsi Nagy Imre kocsigyártónál, Pesti-utca 7.

Írógépek

kellékek, irodai cikkek gépleírások nyomtatványok legolcsóbban

Év. Ardó Miklósné írógép cégnél Simonffy-u. 2a II. Telefon: 13-53.

Eladó:

egy vörös fényű hálószobabútor, u. m.: 1. Két ágy, két éjjeli szekrény, egy tükrös márvány mosdó és két szekrény. 2. Egy antik empire berakásos komód. 3. Egy ebédlő kombinált gáz- és villanycsillár 1 méterezett csillárral. 4. Két moket bársony előszoba v. hall pamlag. 5. Egy velencei tükör és kisasztal faragott fadisszel. 6. Egy 4 1/2 méteres tükrös előszoba fal. 7. Képek, puffok, apróságok. Megtekinthetők naponta 3-6 óráig, Széchenyi-utca 33. szám alatt.

ÉPÍTKEZÉSHEZ HASZNÁLHATÓ

TÉGLADARABOK

jutányos árban kapható József kir. herceg-utca 49. szám alatt.

Vagon

vágott száraz tűzifa eladó. Simonyi ut 17. Délután 3-5 óra közt

Egy

jókarban levő centrál-bébin varrógép 80.000 koronáért eladó. Varga-utca 42.

Hegedű

régi, kijátszott, előnyös áron eladó. Cím a kiadó-hivatalban.

KERESLET

Aranyat,

ezüstöt, brilliánsot, zélogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

Zongorák,

hegedűk, vonóhangszerek javítását elvállalom. Liska, Bethlen-utca 27.

Tanuló

fizetéssel felvétetik Weinberger László vizvezeték és fűtési szerelő, Széchenyi-u. 53.

Kerékgyártó

segédkelet alkalmaz Nagy Imre, Pesti utca 7.

Tanuló

felvétetik Rosenberg és Hammer műszerészknél. Piac-utca 8.

Pénztárkezelésben,

gyors- és gépirásban jártas kisesszony felvétetik nagyobb részvénytársaságok. Cím a kiadóhivatalban.

Kádár-mestert,

esetleg két gyakorlott segédet állandó munkára keresek Széchenyi-u. 22.

Varrodába

tanuló leányok felvétetnek. Király-utca 5., I. emelet.

Terményszakmában

jártas tisztviselőt keres Semina terménykereskedelmi részvénytársaság. Jelentkezés Áron Miksa cég irodájában, Kishegyesi-ut 3.

Pláninó

néhány havi bérletre kerestetik. Cím a kiadóhivatalban.

Kersek

világos bútorozott szobát magános nőnek el-sajára. Cím a kiadóhivatalban.

Kirakalrendező

hetenkénti rendezésre keres Friedmann Ignác és Fiai divatruházára.

Próbakísaszonnyok

szabályos magas termeltel azonnal felvétetnek Halmagyi divatházban.

Lapkhordó asszony

felvétetik lapunk kiadóhivatalában Piac-utca 49.

VEGYES

POLOSKAIRTÁST

vállal felelősség mellett helyben és vidéken RÁTHONYI GÁBOR szab. féreglítő Debreczen, SZÉCHENYI-U. 40. Szabadalmazott poloska-irtószert kapható.

Ruhafestést,

gallért, kézelőt kifogástalanul készít Kriktály utóda, Batthyányi-u. 13.

Javitó-

és felvételi vizsgára sikerrel előkészít tanítónő. Maróthy György-utca 8.

Fehérnemű

javítást, harisnyafelést vállalom Csók-utca 3.

Van

szerecsém a nagyérdemű közönség figyelmét felhívni újonnan nyitott asztalosműhelyemre, melyben legpontosabban és legolcsóbban készítik mindennemű asztalos munkát. Kiváló tisztelettel Ehrenfeld Herman, épület- és műbutorasztalos, Vendég-utca 84.

Sapkakészítés Piac-u. 6.

Kossuth szoborral szemben. Mindennemű civil sapka 500 koronáért készül, készen is kapható a Sapkaüzemben Schönnél és Kül-óvásár-ter 19/A.

Elsőrendű

berlini sapkakészítés. Mindennemű civilsapkák, gépelt kalapok legolcsóbb kivitelben készülnek. Finom sapkák készen is kaphatók. Széchenyi-utca 16., kereszt-épület.

Elektra

elektrotechnikai vállalat Cégtulajdonos Gold Sándor. — Villanyvilágítás motorok, csengőberendezéseket, javításokat legjutányosabban készít. — Debreczen, Hatvan-utca 2. I. em. Telefon: 895

Varrónó,

ki angol és francia munkát önállóan készít, ajánlkozik házakhoz. Vidékre is elmegy. Cím a kiadóhivatalban.

Keléket

cséplőgéphez legolcsóbban készítünk. Kefelpár Részvénytársaság Bethlen-utca 19. Telefon 425.

Egy

fűszerüzlet lakással együtt átadó. Cím a kiadóhivatalban.

Gyermek-, férfi- és női furdó trikók,

gyermekharisnyák prima minőségben, minden színben és olcsóbb gyermekharisnyák is kaphatók

Dr. HEGEDŰSNÉ

GYERMEKÖLVATHÁZBAN, SIMONFFY-U. 2.

Elsőrendű darabos MESZET,

oltott meszet, szovati és horgolt cserepet, téglát, portlandcmentet, szigetelő lemezt, betonhomokot, deszka- és faanyagot raktárról azonnal szállít

BARTHA építkezési anyagtelepe.

Telefon 785. Ispóty-ut 3/b.

Szabadalmazott

vas- és faszövöszékek, fonalak, felvételök, beszővők, művészi tervrajzok olcsó árban kaphatók. Szállítás postán utánvétellel.

Szónyegszövő utat olyamok.

Perzsaszőnyegek állandóan raktáron. URAY MŰHELY BUDAPEST, V. Csáky-utca 31. Telefon 10-83

Liszt-és terményraktár Király-u. 4.

Pékek és fűszerek, valamint magánosok legjutányosabb bevásárlási forrása.

Tulajdonos: Friedmann László,

GÖRCSÖS LAJOS BATTHYÁNYI-UTCA 26.

VILLAMOS SELYEM ERNYŐK OO KÉSZÍTÉSÉT VÁLLALJA. OO

ÓCSKA TANKÖNYVEKET

LEGJOBB ÁRBAN VÁSÁROL

ACZÉL ANTIQUARIUMA.

KISIPAROSOK GÉPLAKATOS IPARVÁLLALATA.

Vállal mindenféle géplakatos és esztergályos munkát. Cséplőgépek, kazánok javítását. — Hengerek furását a helyszínen végezzük. — Dugattyú gyűrűk minden méretben raktáron. Dobteugoly, szalma- és törekrazótengely egyengetés, dobtengelyhez gyűrűsketésű csapágyak raktáron

Ha jó és olcsó cipőbe akar járni, Kovács Vilmos cipőraktárát,

hol mérték után is a legizlesebb cipőt a legolcsóbb árban kaphat. Fekete vászon és szandálok nagy választékban. Verbőczy-utca 2. (A törvényszékkel szemben.)

Olcsó kertibutorok, nyugszékek.

Garantált szőnyeg anyagból készült szőnyeg és vasalóval

szekerkerek

kristalypal akácküllőkkel és szilfaanyaggyal. — Szekercaktrészek (agyak, löcsök, küllők stb.) Gyönyörű kivitelű olajtengelyes Eszterházy-kocsik. — Elsőrendű, száraz anyagból készült tölgyarkét-, falrics- és szekerc nagy választékban állandóan raktáron

Ráhrer Sándornál

Debreczen, Piac-u. 43. TELEFON 962.

a Neuschloss-Lichtig Paiper R. T.

a Pestszentlőrinczi Palkógyer R. T. vezérképviselője.

Megbízható bevásárlási forrás Szabó és Zengewald

rőtös és rövid áru üzlete. Szent Anna-utca 3. sz.

Zsoldos tanintézet

a legjobban készít elő : magánvizsgákra :

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának tananyaga két kötetben. Megrendelhető Budapest, VII., Dohány-u. 84.

Központi Éléstár

Miklós-utca 2. sz. (Apolló mozgóval szemben)

Kapható jutányos áron mindennemű liszt élelmény, buza, dara, korpa, bab és egyéb élelmiszer.

Telefon szám 13-93.

1. Nyomatott Hegedűs és Sándor iródnai és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. szám,